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KOMMISSIE VAN ONDERSOEK

munsmn
DIE GEBEURE IN DIE

dine I‘é’?&".

WETE DIE SHARP i LOKASIE EN EVAYO
BIJLPARK, PROVINS :-m. op

'MR. KENTRIDGEs MNr. Ohdm. before the mt
Witness is called, someone has reported to me ﬂn-
morning that the Vitness Luchasl Musedi, m was the
school tuohcr who guve ov.tdcu. before Jom lnt ¥riday
st Baragwanath Hospital - the first ‘Wituess called
there -~ has bun mm. metl;. mu- he m
discharged from Dmth he was under arrest and them
‘be was freea, .utunu-mmmmuntumu.
apparently, of some unt«tﬂuﬂ.m nnu

It was pointed out to me that a0t only had all
details abwt him appeared in the “m. but so
- mn-puwum;_, _ well,
5 whether it was & valid untutﬁuu mc. is a
matter for another Ouﬂ. ht lot for M-

h‘lll
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attention of the Commission in case there is anything
that can be done about it.

ST THE CHAIEMAN: dNr. cluun. Idon't tnou. have
' you any information on that?

m. cmssms Mo].nhn. dl.c m:lnh :l-
natuurlik soos u aan al uc nhin ﬂﬁn:uank hlt,
dat ukm bnkom:l.u aan hmlle gegee wu ut bctref ,
die ;ctuuu wat halle ml voor die Kc-uoit. £
nmdatucmmlutumno to bo-km tmm-
tasie off ander gamm n.to. .- m. mi-u -ou ck
ais verstaan is dat die guuln wat in die hocp.‘ltnl
was, was almal urlutn en die Folisie het gewng
totdat hulle hul ontalag nkr,y het b: dio hup!.tul
voordat hulle mpiu- kon op‘-!m '

Rk vmtm au puznu m M.r gmn ht du
man nmostur is, ei: unk nu- m llim nt _
ontalaan was, nadat hulle hul ..tunnu .r;-u ht. _
hy is tumrlmolut; mropwnmrdocnw
‘n sekere uttcuiunnrﬂt bywoon. Dit het hy
buwoon en M&. umu het hoa daar utnku.
C»p 416 wyse het dio ma-u die ulo—;ohiuh teen
hn bekom en dasrop is hy gearresteer.

ik verstaan dat sy mutuh Iih e nk- het
met die gsmm nt hy .r..u ut n:lo i

Dithn.‘hnrm -.mmn.mm
Polisie in hnll. mm lnl uwm ook .'I.n mot
munmu uyhu -n- as au umn nt nou
getuienis afgels ht. meen dat hulle holhn:l.
govrywaar word van 'nml;

DIE mmnm: 5 e by ighor ok
TETe } gesd het, altm. kon enige gotuie onder u. :I.llnk

| €ebring het dat indien hy dﬂu&i dn. vryws.
.: Sou wees teen '“'m“ o i

b=
s
8
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Mr. Kontrid;o, let me say at the ocutset, I don's
think there is anything I can do abous it.

K:. EENTRIDGE:s Sir, my information is that -
there is g differsmoe of qpmd.-_ il_ntnnlh. as to
whether the Witmesses who identified this man at the
identity parade were independent; but that is mot a
matter to be raised here. . The point is that the
susyicion nruu in the minds of people, not becsuse
of what -urmtuummonu. Sir -~ that
the arrests nght be due to the faot that they nvo
evidence.

However, I think my learned friend has really
Pluced his finger on the r.l.l point nnl tlut is th.
. ] really soandalous thing, tht everycne who was wounded
e ' _ is automatically a mpnt on a ehrgo of pubno
' violence - ahply bmo a man is shos.: Ouo -lgm :
have thought that the pupln who did the shooting u‘ht
be suspeots, .umuoau. on thni ohnrgo.

THE CHAIRMAN: Mt is a uthr Iitll Ihi.oh

I can't concern ay welf; that h a Ponu hmtun-
tion and ...

» KENTRIDGE: I think perbaps Mt -m
clear up nrnmuu that umn feel, if one
told mthtumyucronrddmmmh 1t 1s
simply bdecause thum um-;orm.tumu
and not because they give evidencs hers. '
TEE CHATKMAN:  Well, I don't know what the
Police ast on. i'ho; znmt:lpu matters and I m
it they hlonﬁumthomhﬂiﬂmmm
normally ta_l:o action.

o EEBNTRIDGE: - lﬂ.l“":,
hluhﬂﬂt- Mnﬂmhnﬁmm'
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a susyect. He is kept in custody until he is freed,
or lucm 11&0 that. Apparently that is the basis
on which it works and it may well be that p.rhlpl that
ought to be explained to people, that Sthey must bear in
mind that 1f they were thore. thu.v are uutmtunny
suspects and they must not asoribe vlut is done to ‘then
to their evidence here. Ferhaps thq could be
reassured in that way. il

THE CHAIRMAN: Well, I think 1% 1s e:.-.r to
everybody -~ not cal.y to the Witnesses but also to the
Folice :lmrutiutln( the matter - that the wum
which 1s given here in cmt is not to be used.

I would like to belwve, and at present Ido bcnm
that thut is obmerved in a f.lr Nanner. As t0 what
happens out.ido our omiuion. nr mu.. 1 hnn no
control over that and that h @ ntto:r lluoh nust be
raised gt the nppropr:lato tm. i

R, mrmaza un. u may n.‘l.l be, as my
learned friend n:-, that th.'u Ran was not mutul
bnma of his oﬂdmo but bocqtan he m, as a
wounded man, suspest. I oan't make any tuqu__t:l.m_

THE cmm: io;i_‘ i a= afraid there is mothing
mmdo- _ -_ IR

m. emsu; g uolnum as oknl-.
byvoeg -~ dit is wat kapt. v.4. Bergh vir my nou net
a8 -wuuhmxmumuu-t-urmqo
mense aangehou nnl. uuopm“hht!tmtm
omtreant 755 van u. persone wat by die hospitaal
ontslaan is, losgelaat is. Dit is utllrm -lnt

lur ais M uo lat ut-.ﬂu_ n
mutucuh—ﬂmmmmnum

L. J‘

k || . R ) gt A
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Sloot ‘n geval, dat deurdat hy daar was, is hy verdag.

Mk, KENTRIDGE: I think my learned friend is
ﬂght there. I 434 not mean to give an opposite
impression;  but the point is that people who are
wounded, are sutomatically in custody.  Them,
aftervards, if the Police investigations show that
thmnnomommt thex, twhnbo-immol-
or that is, if there is no case in the view of the
- Folieej then they have beon mm-l.' Most of them,
_ uppar-liu. have sventually been roleassd. After
discharge from hospital, they go into Police custody
and investigations are mede, and them eventually
'nwofthu-l.thmwlnp!mtotth-

memma m-u. :I.tmuhour:
invidious 2or ‘the Palies wnd yrebshly Nt & DEOPOX
exoreise of thelir powers, if they were te draw a
distinotion between a man who was wounded and who is
screened , ht who did not give mamo in this case
and & porooa who is in mcﬁx the sane mi.tim.
except that he has given evidence.

I mean, I must agree; it may no doudt cause
scme effect on the minds of people who might be Witnesses.
I don't kmow that that inferemos would be justified,
but nevertheless they may have that fesling.and wowld
just have to bear with it.-

MF. KENTRIDGE: This process of screening, as
it has been explained, is one which I had thought was
unknown t0 our oriminal law. But shat, agaim, is mot

THE CHAIEMAN: You see, Tapt. v.d. Bergh has,
of course, beext associated with this Commiskion. He
knows what my wishes ‘are, and up to mow I certainly
have not besome aware of amy comduet on his part which
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violates the trust which 1 have placed in him os a
Police Officer.

NE. KENTRIDGE: Nor have we begome aware of any
such conduct, and I don't think there h any . Aw
far as we are amo. Cajt. v.d. Bergh lul observed the
directions of this Ornn:.ud.on. not cll: in fact but
in spirit, also; but I think possibly one of the
diffioulties arises from the fact that he is assoolated
both with this Coumission and with the prosecution of
these people. I think that might give rise to
misgivings on their part, decause tln: don't nnlmtul
the true position. ' ‘

THE CHAIRMAN: Yes; 4in a n;y. of course, it was

inetttadble, I suppose, if this Commission were t0 start
with its woxk at once, as was required, for somebody
¢lse %o have started all the investigations de navo.

- MR, EENTRIDGE: Yes;  probably it would have been.
I can assure you, ur. chllnu. thnt llht I had to say
about tmmmmtint-tnluumnund L
Ehpt. v.d. Borlh. who hu ;ot hh dnt.r to do and I have
no doubdbt h. does u in every way proml:. But I m
bruu it to your at‘tuﬂ.ou because the omlu.nt was
Motounﬂuumthumnommtma
man defore the Muuu. we felt some mpuumﬁy
for raising it.  "But I certainly 41d mot mean %o
oriticise Capt. v.d. Bergh. '

THE CHAIRMAN:  Thank you. xmmtmmt
IWMM«M.OWMM“W
free of diffieulty; at least, mmch more so tham
I onvisaged at the stars; and I think that has probably
mauu.wpm»mm ‘betwesn
the people who have bsen eoncermed in 48. .




D. DEOBE

DANIEL DKOBE, hotdig. verklaar (deur tolk):
(Voorwaardes van am-n- vexduidelik).

VEKROOR DEUR MN:i. PLEWMAN: n-no:l.. Jy woon in
Sharpwine;? -=Ja; @k woon dsar.

Die dag vau die skietery, was .1: daar b} die

Folisiestusie? - Ek was.

Is j7 beseer? ---J.. ek 13.

Van toe af was Jy in die hoapuul totdpt ,.1: Dins~
dag of Woensdag hisrdie week ontslamn is? —- Ek 1s
Dinsdag wit die hospitasl ontllunn on toc 1- ok aangehou
en VoensdagmSre is ok losgclut en ok is too vort.,

Ean jy onthon n:l.n of neer hoe laat dit was toe Jy

na die "oliaiez*uio gaa;m hot? P ms na tnucn 1 en 2.
mmrm.m-n-modm Mm.

, ¥ear het jy gean staan? ~—- Ek het by ‘n elek~
triese panl gaan staan wat voor die Palisiestasie is.

Yaur is dit in vergelyking met die kafes aan die
Noordeksmt? ~—— Die pesl is midweg tussen dis Folisiestasie
on dis kafee.

Het jy dsor gean staan en Kyk wat sangasn? -—
Dit is mo, ja.

¥at het iy u(ﬁk gaun dasr gobeur, daardis dag?
- Bk nt nie mm dat daar tets -u.w nie, omiat’
ek dioc mensod mr toe gnlu staan hot.

Hoekom is Jy sohesntos? —— My trapfiets was
_gestesl en ok het 418 dag daarheen gegasn om die kwitansie
van my trapfiets daarheen te n... want dn ‘saak moes die

23e¢ van dieselfie uﬁl m-. |

nnvooum: lht urommmm '
kllchmu?—-lkhtdm 'nmw
‘gemaak, ju.




ficHiethionts.
VEKHOOK HEBVAT:

/2erwyl jy daar was, het jy gesiemn of daar ‘a kar
by die Polisiegronde ingaan? ~-Jaj ok het.

sas dit net een kar, of meer as een? ——— Dit was
een kar, twee vragmotors van die Polisie en dan die
saracens. | ’
Het hullie meillikhelid gom om dnr die nku'o 4 ()
‘kom en by die i‘olinicgrondn in te M? ---lln; hnno
het nie moeillikheid ¢oh-d n:lo ollat die mt nh u '
dia rad geataan het nie.

Was dit die Imto yoertuie wat mogun het,
of was daar nog ander _vao;'tnh no 4i$? ~-- Dit was die
laaste wat daar arriveer het en daar u is.

Vigs daar enige mense wat besesr wus deuxr enige van
hierdie voertnia? —e Die voorste kar wat lur by die.
‘Yolisiegronde ingery het, ait is %06 hy dasr by die hek
kom; ny het gebots met 'n sekers vrou em ek het toe
die vrou gegryp ea -n.rn:l.t nruk. '

nﬂt omdot of daur iemand was in hierdie kur
wat jy miskien beskryf? -—— Dit was sersante wat in
deardie kar was. Dit is die kar wat met daardie vrom
gebots het. _ | :

Is 41t dieseifde soortwivorm as ander Polisie,
_of was daar lets besonders wat jy opgemerk het? ~— Hulle
-was algaar inPolisie-univorn. | |

En wat hes jy gedink dat hierdie mense nou by,
die Folisiestasis gasn doen? ——- Bk wou die kwitansie
van my noummu.ummrdum.km
die mense uthurmmhlt. mut hm:«
eintlik die fout dat mowuwm Miﬂ
mugul lmmuouuo. utu .n.ullom

IR

L
i
f
i3




Kan Jy 48 waar Jy gestaan het toe dies skietery
begin het? ~ Ik wae na-san die groot hek en die
groot hek waus aan ny regterkant; ek war aan die

' 1inkerkant daarvan.

Kort voor die nkiotery. het jy sekere arres-

mtm gosien? —~—Ja; ek hes.

Omaiddellik voor die akutorx, het Jy uigo
geluid gehoor van iemand wat ‘m bevel gn, of so-iets?
- Die eerste persoon was gegryp en getrek, links en
regs teen die I:or gulun uet die oop hand. Dearna is
'n tweede een op diaulﬂc mc m. ook teen m
kop gulun, l:lnks ln roan ny het toe 8y baard gom,
8008 ok gcw:a. die gesig prohotr tnuulk. en h: is toe

ook na vinne geneea.

Hoe het die skietery ba.:la? e MI. was in'n
.:I.ym omtd, en too het ‘n woou desr ﬂn.nunllk
'Buotl'

. Wat hot au asnse guou toe mlle daardie woord
hoor? --}mx. hot godm:l. en ¢evn.‘l.. on mi nadat hlﬂt
gcdrul. hot o asn du th; m. het die -notm
.bo.n;.

Hoe het die -:umy begin; was dit ‘n sarsie
-koto of was dit nkohkot-. of kan jy nie 83 nie?
D1t was 'm sarsie. Al.‘.nr het op een mmm
gevuur. :

In watter rigting het iy .onxu-orr —— Hior na
die biblioteek se kant-toe.,

m-uumqu-kmsuawuﬂ-—
Net na mlle gesd het “Skiet™, toe viie ek om soos ‘.“
ander om weg te w«h en tce het 'n kuﬂ. n‘;* u.?a:

-mmca.wmmr-ym'now
nie. nnqugﬁ “na-;u




ficThe o ante.

Is it die enigate skoot wat Jy toe gekry het? ——
Dit is al skoot wat ek gekry hes. |

‘&:uthit Jymgdodhnm?-—'-ﬁhtq
die grond gean 1€ en toe is daar °*a ander vrou wat gekom
het, on die het ook daar geval en toe sy opstaan toe kry
sy 'n skoct agter die kop, tow is sy klasr.

mruyi Jy daar Jt. het dle skietery mog unnhon'r
—-Jaj hulle het.

- Was dit al].oa oin sarsie, of kan :Iy 'a bukryd.u

~ gee van hoe die skietery goml'h:dt? - Dit sal °m
sarsie wees en dan hou hulle op em dan word dit gesd,
"Iaar 18 'n ander kaffer wat weer opstasn; ons het nog
niks asn hom gedoen nie” eon dan word dit mnmr

Hoe het dis skietery %ot ‘n einde ¢¢kn-3 ———
Dit 1s deur middel van 'n nn:ltjio wat geblaas was.
Tos het hulle opgehon om te skie¥.

Het jy toe probeer wegloop em is jy na dle tyd
 opgelaal deur ‘m wurmotor en toa hospltaal—-toe geneem?
--- Neej hierdie huurmotor ven die vriend het my opge-
‘lani en mygaan 'uy'wuom Daar het uy oom
vir my weer 'auﬂorhmnotorpkrynvir-yudh
hospitaal lnt Yervoer.

Voor die skietery begin het, het jy gesien, het
die mense mammpuml#htm.mw
die Poulioltulo instora? == Daar het niemand van
daardie mense probeer om iets san dis Polisie te lo-.
yrobeer baklei met die rolisie of iets nie; en dmar
het n:lum van durdi.o nense klippe ;qooi na dlu
Polisie mis.

| nuu:muthumunﬂm.ﬂmw-
| hoi.nh( on l.‘l.o Polhuk-p Het Jy opgelet na die
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dit rlat was? - Die dag toe die Pon-i.ntuh_goopai
is, het die mense wat daur gostaan het, teen die draad
geloun en a8 govolg daarvan is die draed vorentoe
gedruk en die dread het so gebly um.l’dortdion. ‘ot
die dag ven hiecrdies gebeure. :

Die dag dut die Folisieatasie geopen iz, is dit
'n lang tyd voor die skietery in Maart ven hierdie jaar?
- 5k kan nie 28 die maasnd nie, mesr dis is lank voor
hierdie skietery dat die kollslieetasie goopen is. |

DIE VOURSITTEN: Was di% nog in'die vorige
moand, 1959 — voor krisais? —— Dit is lassjaar, voor

kersfees, tco die Tolisiestasie geopen iw.

YERHCOR HENVAT:  Het jy omder die skare, 8008
Jy mlle dnar gesien het voordio skietery -~ ﬁlt- 3y
opgemerk of die mense wapems het? ——Nee, ek het mie
enigeen van hulle gesien met enigs wapems, of wat

gewapen was nie.

die opn:ln; m u. Ponuumio. was Jy dm gwou?
. ﬁ mo

Was daar baie ua.lku ook ;nm‘r nur was.

mai:txnhsopdh?dhw olmhll.
‘buitekant die dransd? -—mh wisd um-h du Pon-n
se persele, = Somalge van halls hot op -mu gnit.
sndere het gestaan. Dit is van cu ustu.

vas dsar baie nie-blankes ook? ~— Daar was bais.

¥aar was hulle? -——— Dear was vir die nie~blankes
ook stoele bimne die Tolisie-jaurt geges om te sis,
maar diegene wat dsar was wat nie stoele gehad het om
op te sit nie, wat ges® ca tuitekant die druad Se stasn




 Atoele gehad het om op be it nie.

Hoeveol meuse was tce dimrdio dag by die rolisie-~
stasie goweou, wat buitekant die draad gewees het; hoe
ubu dit vergelyk met wat J7 daar gesien hot. die dag van
die skietery? --— Alhoewel ek nie weet wat die getal
was van die nis-blunkes wat dasr was toe die Polisie-
stasie gcdyaﬁ is nie, en ook nie die getal van die nie-
blankes wat daur by die Polisiestasie was die dnj toe
daar guskiet wus nis, sal ek ad die dag toe die Folisie-
stasie gaopen is, was danr baie nie-blankes; en ek sou
ook 88 die dag toe die ik:lotcry hplmgeﬂnd het hier by
die Ponuutuu. vas daaxr ook baie nio-bhnkn. Dis
15 al wat ek kan »8.

J7 kan nie a8 of damrdie dag toe die Polisie-

stasie geopen is, die mense vir Jou meer gelyk het

as hierdie dag met die skietery mie ~ of minder? oo

Ek ken nie die getal van die nense, 4ie nie-blankes wat
by was toe die Pmuutaﬁu goopu was nie; en ok

weet ock nie wat die got.z van dio nie-blunke mense is
die dag van die nkicury nie. Ex »8 net hulle was baie.

DIE VOORSITSER: 58§ met viray dit, Daniel:
Die stoele wat bm.mt die Polisieterrein was, waar
was dit: Aan die Bnidohnt. of aan die ¥estekant?
w—e AGn 610 Bmumt. daar waar die klein !umc is.

-.Mo.-mo wat Jy van pmt wat m:mm dostaan
‘het, waar het 2iw mno van hulle gestaau? Het mlle
gestaan teencor iie umo wat Nmﬁnt gesit het, of
het Malle ell dia !ulc Pulhinatuio gestaan, daardie
dag? — Daardie dag was dner 'n mie-blamke kimderkoor
ook gewses; daar was gesing. lur uo snie-vlanke
Rense wat nie gesit het bimnekant d_:lo ronum
#le, het agter diegene wat bimnekant gesit het, gestiasn,
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At die drasd. Hulle was nie rondon die Pmlti-

ie gewses nie.

Hot die meeste van hulle in Zwame-etraat gestaun?

Wat van die kant waar die kliniek is? -~ Daar
| nense na dle kliniek se¢ kant-toe ook, umaasr hulle
'n bistjie (onhoorbaar) em as dis wit uense praat
¢ | het hulle opgeataan om te m.mu wat daur gesd

& ; { ) ; 3

_ Nie drgad wat jy s8 oorgedruk was - waar was 4i$?

| dio Suidekant, of aan albei kutl - suu- en

tckam? - Die draad was oorgedm san die Wutokat.
ok san die uumamt._ Die Snmintm-nt van die |
~blanke mense, wat 'n wnnn is, het ges$ hulle uott.

80 teen die dr.aad ieun sn dit so coxdruk nie, en

drsed is nog iu.ﬂiiaﬁ 80.

KEUISVERHOOR HERVAT:  1ie mense wat deer iuiiiﬁut
® drand asataan het, daardie au. ok nm san hullc hot
tm mrmu die mense kon sisn ut sou prut‘f —

En die ucnn ut non uu d:l.t lcordutumt van du
bt hek gntm het, sou seker nh kon sien nie? ——
b, bulle sou nie ken sien nie want éu Polinin%uic""

En daar lct ssker mense aan die “mtokm ook
tm?-—-nmm.nur mhmmrnh; m:.c
aie baie nie - aan die Oo-touu. i ol S
Naar die wat asn dis Ooat.mt mmn Mt-; b

leelto van die Oostekant, cou ook kom sien ntusr
pour het? — Dit ie 80. Soemige van lmlle sou

en het, sommige nie.
Die dag van die skietery, he tuomum




buitekant die draad. Hulle was nie rondom die Pelisie~
stasie gewses Nnie.

Hot die meeste van hulle in Zwene-etruat gestaan?
B e
Wat van die kant waar die kliniek is? -—~ Dear
 was mense na die kliniek se kant-toe ook, masr hulle
het *n biletjie (onhoorbaar) em as dis wit xense praat
dan hot.hulln opgeataan om te imnister na wal daar gead
worde ' ; ; h |

Nie drgad wat jy 38 corgedruk was - wazr was dis?
Aan die Suidekant, of aan albei kmo - mao- en
Vestekanty - lis draad was oorpdm aan cuo wumnt.
asook san dieg Sn_idgkaat. Die Hummnt van die
nie~-blanke mence, wat 'n witmem is, het gosd Aulle moet
nie so tean die draad lm en ut 80 oer&rnk. nil.
die drsad is neg sdlruhu 80,

uumvmn HERVAT: - Die mense wat dasr hniwnnt
die drasd gutm het. daardiu du, ek neem san lmllo lut
gestaan wmmnu ‘die mense kon sun ut -on prut? e
mtun. iy iy ol e il e

~ En die ncnllt ut nou san die lcox'dltant m au 3
groot hek gutm hlt. sou seker nh kon sien nie? ——
lu, luuo sou nie m sien m mt ae I?onnintuu” '
kyk Suid.

hwmmumumuo Uuum uk
gestamn? ——- har was . saar mile was lhﬂ oy
was nie baie nie ~ m m O“‘O'ﬂf. ol Sl WA
: lur die w_.t n__.u dj.c Ooa_tnm__ t_ gnmntﬁ
gedealto van die oumi. cou ook kon sien wat daar

godbeur het? ~—- Dit 16 s0. Scemige van lmlle sou
gesien het, sommige nie.

Die dag van die skietery, het die memse teen die



drasd geleun? — Hulle het aan die draad vasgehou; toe
het die loiers van die mense wat 410 dag danrheen gegaan
het vir die doel waarvoor hulle gegasn het;, aan die mense
gesd nee, hullewet nis =0 asn die draad vashou nie,
hulle moet 'n bietjie tervugstasm.

En toe het hulle nie weer san die drasd vasgehou
nie? —=~ Ne®. | '

Wes dit vroeg dsardie dag toe die hhﬁ dit
gosd het? —— Nee, dit was danr by l-uur se kant.

So 'n mkuog voor die iﬂoiory? — Dit is 80, Ja.

58 jy daarma het hulle nie weer aan dis GM |

gevat nie - hmlle het weggostaan van die drasd? —— Mlc

het toe teruggestaan, ontrent 'n tree van die draad voor

bulle.

& 80 het hulle bly -m tot uc -kutm? g

Ex hat ver-tm J',y hﬂt eers ;utun by 'n Olok-
triese paal half-weg ‘ussen d:lo gm lur 1- du uo
winkel en die kafee, on die Pons:lntu:lo? —— Dit is
die elekiriess pasl tussen die Polisiestasie en die
winkels - halfpad tusses die Polisiestasie on die winkels.

Dit is ‘n hele end van ‘ate mutuma af? —
Ja. Dit is ‘n entjie van die drasd af. Die pad wat
dmmbrm.mu&iopulntdmwutm
die linkerkant van tlio pad. i BRI

Het Jjy toe wvandaar atgnkuif na die h&-tol'? -
Omdat die nense daar vol was, het ok m u.nuo
peal af nuder gegaan na u- hek~-toe want ek uu uo
trup:l:l.tta se kwitansie m ia hn“(. on toe M ok m




| wat is den verkeerd dat die mense dear so byeenkom.

¥2s daar toe nie 80 baie menpe by die hd:‘ nie? -
Nee; daar was nis 20 balo nenaé vy dis groot hek mie.
nit wan ook ges8 dat die groot hek mie most toegemaak
word nle. A# die grootuense dmmr ko, moet die hek oovp

wees sodat Wlle kan inkom.

Wie het dit gesd? ——— Dit is die mense wat die mense

daar gekeer het om nie teen die drasd ts lewn nie.

._ PIE VOORSITTRER: Is dit die Folisie? —-lice; dit
wat nie-blanka perEONe. Dit was nie Polisie nie.

KNUISVERAGOR HEAVAT: Van die wat mmt. oa
die Folisiestasis gestaan het? =-— Dit is die nie-blanke
persone wat bimne die Polisie se draad gostaan het, wat
vir die nie~blankes mitekant 4ie drnad gesf het hulle
moet nie toaen dis dreud leun qié.'

ilet hulilie ook vir hmlle gesld om dis yad oop te
hou sodat die karre nie kun deurkom nie? ~—-fitlle het.

Bn 1s die pad cop gohou? — Ja; die psd was mo
oop gehow. ks ' '

Verstuan ok Joi Hou moof. ' WK praat mow van 'm

ped tussen dis skare deur, waar di¢ karre moes inkom.
Daar het nou nie nnurnmo ‘daar gestasn nie, =odat die
karre vry kom inry? ——- Dit 15 wat ¢k ook van preate '
Dit is 'm pad deur die skarc.  Die skare hat 00p gemsak
en die hek wes ook 0op, sodat dis messe ken inkem.

Het €1t oop gebly, 41 Mek .ss? === Die mie-blamkes
wat bimnhianjlie polisisjsart was, het die mense wat aie
 ped toe n-m ket voor die ok, gesd "Xyk, Jﬂ-l-'lm
bier oopmeak. l'art: van julle moet hiexdie kant stesn
ﬂMW:uumﬁ muo mkmt ltnnnout
die groot nense kﬂ, mn- m :Iaku. lan' d.'l.e m
ull was toe.

bl . Ll {5 b A s | 4O § o dbaes £
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nde nodig om alt te draai mie.
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Dit is wat hulle toe gedoen het? ——Ilmlle het, Jja.
Ex wou ook daar ingsan en ek was ges8 om eenkant-toe te

staan.

En toe die vragmotors em die saracens koﬁ, was
die pad so oop moos wat jy mou beskrywe het? —— Dit 1s
lo,_Ja. ' _ i

Enlwaar ia 41t wany die VIOU Yaakgery was? ==
Dis kar wet ingekom het, moes agter ons ingekom het,
verbygekon Let m by die hek in te g.u. it wae 8y
regte pnd. Iutdu van dit. hnt h, 0.19 knr regut op.
nord.to/‘blnnko vrou gutuur en met hnr ubot-. _' !‘u
hywmooruhur-mkn. htauomgcpjpu
huar agtomt goruk; en tos het die m na die lhro
beweeg en hulle het padgeges. Too het hy gedraai em
toe is hy by aze hek in. | e

Met anéor wmmlo, wat .1: uau vir oms vertel is,
daar was 'nmmurluﬂumgmu utwkh
ryum m‘r--Jn. dmm 'npdmrhxhotuit-
die pad gulrut toe hy met aie vrou M het.

Dit was heeltesal mu. num jou, vir hom '
oautdicpdt.dmn—-m:m 'npu; d:l.tm-

Jymtmdmu'nmmmdvum

NR. rr.mum I dm't n.h nr,v lu.rmc triﬂ
to comment on th'o Witness® lt_:t-ntt, Sir. l!o m :
keep his comments for the proper time, not in the Witmess®

presence.

THE Omll: Counsel hvo been Ilkll e B
throughout. Somedimes 1t does ...

Mii. FLEWMAN: It may have beem improper, Sir,

1 don't know; umh"bhj-tuimmm
aia ek ‘i FRUER . W




. ding wat jy vir ons vertel het wa%, & ait ey is,

| toe nog geskiet, koedls het agter hullo verbygetrek.
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at the present Istm.
KKUISVERHOOR HEEVAT: ¥k wil nou kom by 'n ender

vreoslik wreed was van die Polisie. Jy a8 dat toe .1:
dear gold het, het jy gehoor iemand 88 "Dear is nog ‘'m
kaffor wat opstasn wa? ons no; niks aon gedoen het nie®.
Ie ok reg, of vergkeerd? ——- —— *"Dagr is nog 'n kaffer;

hy stasan op-. Uns het hom nog niks geasak nle." _Dj.t is
80; @&it 1e reg. '

Toe hy dit o8, vas al dle aunton sl weg gowees,
dat dear net die sewoes het wat daar 18, of was dear
nog Bmton wat besig was om te haxrdlogp? —--— Dear was

Hoe ver het jy van die drasd af gell? —Ek
was 'n entjie ven die draad af, want die teerpad - ek
was gan die ander kent van die teerpad..

Het Jy op die teerpad a ge18, of op'die sniﬁdﬂﬁ'
~—Nes, sk was daax 1a dle gras, anderkant’ die teer.

foe jxmliommm. mdnrm
mense tussen jou en die i?enltdruﬂ wat gehardloop het?
——-Dmmaﬂm-tl*uod was; daar wan sndere wat’
goval het en dasr was andere wit geviug het, op daardie
stadium. ' T |

Nog tussen jou en lh. ruusmv'-"--au’”l‘??*--*»-

En het hulle 4it net eenkesr .ﬁi. dl' het mille
dit tweekeer gom —sNee} nu oon xeor. £ il

Na wis het hn:l.h varwys} na Jnu. of na ‘n m
nle-blanke? - DIt wan vorwys na die vrou wat ow |
het toe sy die Koot vin sgler die kop gekzy he¥‘en’
neergeval ‘Net: | 'l s e e

m.m. nrluuok. htgonlntumu
Oﬁm—-ﬁﬂhm. Jaj mwl: 'nltntan
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die kop en toe val sy.

Het hulle dit ges®, wat Jy mou vir oms vertel het,
voordat hulle hur sgter in dle kop geskiet het, of dasrna?
ee- Sy was uplreeds gewond gewees hier in die sy, (toon
aan) an toa het sy frotwor opstaan. Dit is too dat
deardie woorde gahmik is en toe geaskiet is, en toe is

l;,r agter e kop pctrof.

Jy is nou seker daardie woorde is gebruik tem

- opslgte van. daaxdie vrou? ——— Ek 13 seker, ja.
Jy het twee arrestasics gesien? ——Ja.

s Waar was die iwee persone too lulle gearrenteer
i is - buitekant die drasd, of bimnskent die drasd? —-
Hulle was bultekant die drasd.

En wic het hnlle goearrestesr < "n man 1ltl.
univorm, of *n mgn in priveat klere? -— Die sergin o
was zeaxrtn'nx deur 'n persoon mt ‘n wit hup wat nie
. in univora gdleed 'nu nie. Die twesde sou was gearres-
i' teer deur ‘n Polisim in l:n:h'onl. Hy hat 8y gowser Al
sy regtnrhmd ;oan en ‘hom gogryp en gonk.

Altwee is so g-kl.a;_p. nnlu en rege? ~—- Ja. mu
van tulle. |

HYG =2

¥n nnﬂat hune gcarrenteer 1a, wat het wan hnllo
gnord? -—-«unllo is dnar 3.:: die Policiuhcia met hﬂ-‘h-

Toe Jy daax nknu Mt, hoevesl no—bm was
daar wat nog binnekant die drasd was, wat mst die skare
gopraat het? —— Vyf,

¥as enige vun hulle srresiesr; wat hat ven alle
geword? ~-— Ek weet nie daar nie. Al wat ek weet is,
een vun die vyf is geneem en hulle is dear in met hom,
en wat daar verder gebeur het, weet ek mis. Die ander
vier het toe oorgebly. | | g
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Maar toe daar geskiet word, was malle nog vinunekent?

w-eJdaj hulle was.
EEN VEKDN {AE N1IE.

E UR_WRL, 1 Daniel, Jjy yraat van

'‘n key wat met die vrou gebots het; watter soort kai vas
di$? =~ Dit iz kiexdie 'flfing iqnud‘ se kar, wat die
dreedloos agter het. ' . . . :

Kit die wat die ksr nie in sy pad gery het nie en
nnptr net dle vrom gabota hat. wat het vou die ekare
‘auord wat naby die draad wua? w-ﬂnllo het wtil o1y -tann.
'dit 18 al. '

Yet hulle op mlle plek bly uta&n. h.t hullo nnttr-_
uit getree; wat het hulle toe godocn? -—-&nrty vin die

- mense het ssteruits g.ltaan- Andexr was ha.f duar teen
toving die drgad vasgedruk. &

DEUR DLS VOORSIZRGN  Daniel, jy o Jy net
gahaor‘lnr% voouﬁut daar geskiet is, dat 1.nnnd ’n buvtl

gee of die wooxd "3&101:* t&? —Ju.

1:.-dlt1-n onthou van -atncr rxgtlna,hot iy

now goaiuk,knn‘dnn:alt wooml? e !hn Cio Polinio -c kunt.
4

Het Jy die ddee gekry dit is van die }011310 wat
reg voor jou gestasn het, of links van jou ¢0:tann hct.
_ of regs? ~-- Die parnonn wat dit g;sl h.t, kon lk nlg

B 3  goed uitn.nin. wasx hy het ngtar die Poliaxe etst-uﬁ -
cren . slhcewel ek in daardie rigting gekyk het.

Die indruk wat Jy gekxy het, is dit wes lemand voer
_— jou, msar wat agter die linie van Polisie gestasn het? —
| | Ja, dit iz so. | ' .

Toe jy heor - kan Jy onthou, het hy gos$ "Skies:®
of het hy "Shooti" ;uh o ny het gos® "Skiett®

|
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Ex dink jy preat seker Afrikasns? —— EX prast
Afrikaans, Jja. ' .

Het jy net die een ward gehoor; of het misk isn meer
mense geal "Skieti"? ~—= Toe et die skietery beging
ek het nie ander woorde gehoor nle.

Het ok jou reg verstaan waar Jy ges$ het dat toe
jy die woord "Skieti" hoor, toe het dis mense omgedrasi -
die wat buitekant was? —- Dit is so.

Was dit nog voordat die koe¥ls geklap het? —
Toe die wooxd "snotl" gebesig was, het dto mense vinnig
omgedraal , maonn dum (xlap met vingers).

Kort voordat Jy die woord '8!:1“3" ¢o?hoor het, het :
jy gesien of die dubbelhek toe toe was? — Ek het gesien
' dat dit toe was. :

Met ander woorde, toe die muuj toe begin, of
die laaste wat jy nou gesien het met voordat die skietery
bcm het, was die dubbele hek toe heeltemal toe ;mu‘l'
- Die hek was toe gewees, die groothek; maar ul-t

":ﬁ ‘het, was die h!k W _ i
oop gewees. Dit is toe dsardie twee mense
gegryp 1s en na bimne getrek 1is.

Nee, maar sk bedosl mou na dit; Jy het mog gestasn
en kyk na die Folisie totdat Jy nou gehoor het iemand o8
"Sk1e$3"? —— Dit 18 80, Ju. i '

Ekwumt. mttortwut. htumuom

gekyk; het Jy nuu ut die pocuh llll' by die hek was? -

-—= Die posisie is, ucmwmumnomo
inkom, was die hek Oopgemask em 4it is oop laat staan.
Toe die woord "Skieti" gebesig was, was daardie hek oop.

- VERDAAGS 11.00 Velo -
-~ HERVAT: 11.30 v.m. =
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g& mg sworn lt;tu (through Interyreter):
213‘.'-“: explained to Witness).
Evidence now gtm uthont Interpreter).

EXAMINATION BY MR. FLEUMAN: You are not a aember
of any Political orgamisation, are you? —$i0e

Mymsmlmdumu-umlumu-
f_l.uto? —Yen. |

And you rum your own business as a dress designer?
oY @8 o | '

You live in Sharpeville? —-Yes,

with your mother and your sister? —Yos.

Ve are comcerned with the events of the 2lst,
which is the llondq. Have you any knowledge of the
happenings in Sharpeville on the Sunday might? ——

I have. : e Baww o '
cmyutcnu-hatmhol-nﬂ :mm _
youmtothumwldp. Mmmnnhmtd?
--Irlaﬁtmti‘llﬂlmmtit. frol ruUmOuUrs,
mtmmu-mmuuswu-.xm-n
anti-pass cupd.n. '

As & result of that, Just tell me when you went
cut on the Sunday might and what you then saw? —T1 went
out at 8 p.m. on Sunday to Qwadijs meeting; & person
by the name of Qwadi was addressing thit meeting. s
I knew him to b = member of the P.A.C. but I did not
know about his officisl positiom. X

¥hat were the aotivities that aight, after the
meeting? —— After the mesting, there was mothing except

. that the meeting, while 1% was ®till goimg on the rolisce
came and scattered is. ol

T gty gl v

u;ruﬂtwm%lw,ﬂilumw
—-xmnmmmm o




THE CHAIRMAN: Just tell me, where 414 thet
meeting take place? -==In Sharpeville.

At what partioular plase? -— I can't say, really.
1t was on the outskirts of Sharpeville. ;

Near to the Munioipal ofﬁm? ~=jigar to Site
and Service, on the Eastern side of it.

RXAMINATION CONTINUED: Just in fairmess to you,
will you say what your interest was in all these acti-
vities? ——Certainly. I do write in my spare time.

Mwmmoollumcmrmcnuuwmt
was haypening for the purposes of your writing? -—
of my writing.

And were you making notes? -] WRE.

thnlo notes we have not bm ahh %o rm. You
. m:mthnmthnktobd; mdudmslupm
rest of the night, st home? —Yes. '
Yhat time 414 you get uyp the next nn:l.u? e
I uoko up a lil.tth earliexr than 6.30, buaun b ¢ 1m
home at 6.30 to m B .hmr in ﬂu cw-—mn

You have co-ml .lwnr houses at smpovmo
nndywmttomoftm.umlmm“?
—YOBe

In doing #0, uc you 8ee m of the )-:I.ttn
in s«iso Street, the —h atrut ot Wno? ——

I live fu'truaum atrut. 1ummam.t.

pm-mmlmmtmxm
wounp what you noticed on getting wp at 6.30 snd
comum-_nw—mmrou.lm'
nomu.uulxmuthm. In the shower
who had tried ﬁ;’o"u work, on Momday.
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-mmtdumnunaumsnuﬂ--xm
toﬂnhutmndt)uroltmﬁ nothing of the sort.
I only found that the people were more than usual, but

not too much. _

You found mum-ony”’lululam
about? -—- Going about. From there, - I stood there
maybe mr-u-mr. before 1 mt baock home again.

And anything that you noticed that you thmk
---mcmmu-—-mmxmtmm
dmﬁ“:ﬁnt.ﬂ“lmmmm |
square, when I threw ay eyes down Seeiso Street I saw
umot.hntiw —

¥hat 414 you them 4o tm; -dﬂmmm
mommﬂ-—-mtﬁtm.lhﬂd'hl |
towards home ~ mOt exactly homs, but to the Poliee
Station. '

Yhat took you to the Polio® Station? —— Mowe
people were moving towards the Police Station.
were there that you cam ‘Sell us shous, or d4id you just
g0 straight back to the Foliee Station? ~——Nothing
w. .

 knew? ——Yes. '
the Police Station? —I% was Just vefore 8.
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EXAMIRATION CORIINUED:  Was thexe a orowd at the
| Police Station whem you mt there? ~——Yes.

About how many people, 4o you Shink? —— well,
I 414 not .ttond mxch to tho .rod

Vhat mpulutthcromoahtM?——Itm
my bike home and came back $0 the Poliae Station, Just
%o find that the group of peaple was inoreasing
m‘-m. _
Waat did you then do? I started taking my
notes. '
pid 'yu find sanyone you knew at the Police Station?
-Yes} this was Quadi. '
m&wilum'thoxnm—-!ﬂ atth-t
At any other t:.-o, htu on? ——lc cane tuo
bmomnnuvmnnﬂmumtum
the rumour mm that the pooplo were bloeking the road.

lhuh roul #as th-t? e snuc Bmot.

srunlt ottht, mtau;mcot--u-

result of thnt. Irono'd h:h

And where did yom go? - Dowmn Butu Strm.

the ocrowl. | . | |

n-nuammmm-.tmtpmtu
Seeliso Strut? — At the uhool. qmo. e
m same Muam mtmrdmol tobotou?

And oan you estimate the size of the oromd at all?

that came with us down %0 Seeiso Street from the Police
Station.
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Vhat was the purpose of your going to Seeiso
Street? —  To g0 and witness.

To see what was happening? -—-Yes.

Do you kmow whether there were any ocmplaints
about what was happening, or what the attitude of the
poopu was or what Qwadi's mo/';: going there? ——
Yhen we came there, the yoop].o t0ld us that the Polioe
were not willing to go to the Poliee station; bat
they wers waitimg for thea to march together to the
Police Station. S I

¥Yas that a statement mede to you by the people
in Seeiso Street? «~-— That is right. Then, ten
ainutes later Qwadi came t0 me and told me that the
Folice said they were not prepared to make any move
at the people who were blocking the road. Then he
told me that he was going to tell the people to move
up to the Po).:loo Shﬁ.u. t i i

T e e A e e
: B e e =5
A e

i

S s =5

so.ufna;um,umtnmhm
. persusded to move in the direotiom of the Police
Station, and au they in fact do »’! R ‘!hq m.

mmpm»mrmmumamw
«= X took the bike home firss.

And then you wens back to the Folies Station?
——Mummsnun._
. yHE CHAIRNANs = AbouS what time was this that you
ntusmsmtmmmm-m
thcmﬂmiuoﬁuWWShuuf—

It was about, if mot exaetly 10 o'cloeck.

EXAMINATION CONTINUEDS
Mmm_ﬂmkhmm:uu-.

that was a little after 107 -—Xes.
Whereshouts did you stand or go at the Folise




Station? -—-My first trouble was that 1 did not have
stending place. I went up and down, moved through the
people, until the first arrival or_ the Police.

Until she first Police vehiole? —-No;  they oame
in a group - minus those who came m.

Are you inferring that these were the yeople
‘coming from the corowd im Seelso Street? — Nog the rouoo.
They came rdund Zwane Street.
pid they take up position anywhere? -— Immediately
where the Police Statiomn premises end. '

In Swqne Street?~—In Zwane Street.

Thet 1s on the Southi-Emstern side of the Police
Station? =~ In Zwsne Street, yes.

D14 sny other Folice arrive while you were theve?
——-r“..

¥ho elss came? —— Sarscens, and them the ylanes;
ut zon'tmmmmmmm
the saracens, w-hﬁwmmmmmh
planess T

Monutmyumm.mﬂuumm
—-Y was 8till in Zwane Street, mua&dmhmﬂt
mpoo)liqﬂtbl’bnu. mlutomthnthqm
not provoke the Polioe. fa i

Vhy were you dolig thas? -— T 414 it, I can say,
in moral nrport of the P.A.C.

You did it -ort o! to asaist the r.;.c. thoro? e

m,...'..‘...nn.....;e.uumm
1tmormm:ulothﬂ—-n thtpout,
- we were not asked. "

maummmztmh-tu:quq




something to keep order? —— That's right. I wanted to
know what would be the cutcome of the P.A.C.'s eampaign
: and it was ny duty.

pid you notice any of the PohoC. leaders speaking
to the Police inside the Police grounds? -~ That was
T80lo. |

And who was he speaking to at the time when yoa
| Jooked? -~ He was speaking to a man, first An sw

8 suit and with a hat on. I doa't know his name.

They were in the Southern part of the Police Station -
in the entrance of the Police Statiom.

Opposite the little gate? —TYes.

and were you anywhevs nesr thers? —-I was neax
tuntmuu.tﬂutmmcm-wm
place.

After the discussion, 4id snything happen; 4id
rnhmhmnmm——lcmohnnl
touumtﬁ-hnu ﬂnthtomtumhn
talking to -~ was mnni.thnnlm
against the fenee. He told me that Ishould try to keep
thmﬂoeﬂﬁofﬂ!

mnmmmummwo
should stay there or what the plan was that the FPolice
mr-—unaﬂm—m |

Ltmoﬁorthﬂ-—-!tuﬂnﬂtoﬂmtht
'ru-mmmmnzowum-n
peaple. \
orhthuﬂh”’*mo“.m“
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order? — 1 could net ses; I was alse busy myself.

him in particular.

So 1t was something he said to you? ~—~ That's

Did y'on trj to keep the poiplo off the fence?
— 1 did. ' '

How 4id you do that? ~—-By pressing vetween the
people and the fence, walking wp and down. '

Imdorifymnnhnahokut Exh. "B1" and

rerhaps muuu in what erea you did th-t? Exh. *BR"
is an aerial photograph of the Poliee Bhtimr ome time

| auﬂumomoofthtnw --o-unmm
 two gates §Witness indicates).

_ You moved vetween the orowd and the fence,
along the fenee, between the two gates; that'is grom
the Southexn fence from the small gate, and up as far
as the large nt. m she Vestern side? —--Yes.

Did you have sny difficulty in keeping that
oxowd off the fenve; 414 you have any difficulty im:

moving between them and the Lence? —-— AS firss, s

as I kept on, -okmmnnm;cquqdnn!qo
effentjies aurgﬂ.‘rnk. Nie te veel nie. i

m:utouu,ghniMWuMIn

mrtlutwtdtutmm’,lum‘lm-udtnt.

thatmmttod?-—-wm:um. but as they
uﬂrﬂh(mmwﬁommn-mm

Places.

So you shink other pecple were attracted? —-Yes.

wumwmunvumoudnmt-mn

~~=fot that I m.

.tnmmommiokd]nm orowd in

G e

e o Bt S R, I =




Do you know whether there were any people inside
the Police grounds at that stage — I am Salkinmg about

- Africans? --- 1 only saw Qwadi.

During the time that you were there, did Police
vehicles arrive at different times? —Yes.

And they went in, we understand, at the Western
gate? —"'r..q

And took up various positions inside the Fo:u..o
grounds? =—-Yes.

I think we have it in evidence that the saracens
were at some stage drawn up at various poiats, aome
facing North, the North-Western gormer, and some
- ohe facing South? —-Yes.

You ,ngtt,n‘ all that? -~ That I noticed.

Did you see any srrests taking place? -——I only
saw one, and that was TSolo's.

What position were you im at Sthat time, in
relation to-tu-mj--ﬂrcw:-lm where wers you?
-—-Imurxmm'UMlmm.

mmmmummmmmc
arrest took place? -—No.

Not that you know of? ~—Not that I kmew of.

¥as that defore, or after the Police had been
amum.mmmmfm—-'
xm'tmmm.- ol K

Yﬂ are not sure? -—Not aure.

mmmﬁrﬁimm.mdm
-mm»aaw-—hﬁ.

Ifnmmuﬂomm,“mm
hummm; mmmmuaw‘r




. === Well,I should say I heard the shots, as I was locking
at the Police.

Do you know what gave rise to the shooting; did
| you see any incident that you could tell his Loxrdship
about, that gave rise to 1%? ——-lo. ' j

And you heard the shots. Now, I would like you
to give me mcme partioculars about the shooting. The shoot-
ing you heard, 4id that oome from the Police on the

Western side? —-Yes.

And how did the shooting sound to you -
continmuous, isolated shots? —- Well, they were in a
volley, with two gaps betweem . them,

That is & wuo:. a 8ap, mtm volley, a gmp
mdmothnwnq?-—mmtﬂnqmnt :

: exactly a volley; it was shots — as if they were
Ha . M'. . : |
VYhem the shooting started, what did you 407 ===
The first shooting, m is oocourred, 1 r-ulud -m
[ at ay place. I was then opposite the uuuu COYRer.

Is that the cornmer nearest to ﬂl! ves? === To the
suall gate. o) _ i '

ess B0 munmuh. nmmm—nmn

and the cormex? ——- Ye®.

THE CHAIRMAN: Could you perhaps agein om shat
’.”w show ue where you stood when the shooting
started - right at the corner? ~—Yes; mot at ...

WXAMINATION CONTINUXD: You indicate a place

on the Somthoyra fenoe, onoctu tho corner of the
 building lime of $he Pelice Shﬂm e LD

-W.ﬂmﬂlumﬂy*ﬁmﬂ?—--

- R—— - BT
& [ O st st v sasal CRl
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Along m‘fﬂl'!_ Y @8 o |
And from that yéint, which way 41d you run? —
‘I went around the Police Station.

That is the fence on the South side? ——Yes. Then

I was about at the Eastern cornmer, when the shooting
stopped. |

That is round the fence on the Eastern side? ——
On the Eastern side, yes.

‘n‘ yu were about lhtn -lun the thootm started?
- AboOut the mum corner.

Perhaps you can show me on the photograph? -—
(vitness indicates).

You were adbout on the North-Eastern corner of the
Police Station? —Yes. i o

nmtmmm-mmsmuu-mmt
o8 e '

Now, Iwﬁnlorzfmoﬁ-mm the aiffioul-
u.u. htm:uannutmnummm shooting
lasted dmm; the first shot, t0 the last shot? ——
If Tam mot wrong, I should mhﬂMnm._

THE CHATRMAN:  Did you (insudidle) from where
m were? ——No,I was running.

!uwmmumﬂ“mmuunu-uﬂ

t's M‘.

Ituntmmutm.htmmmwm

?mmmmmuuowwn—m
| down Zwane Street? —— Immediately; om the second volley.




B

Would that b a matter of a few seconds after the
shooting started, or longer? How long did you remain
standing? ~— AfSer the first shooting? -——

Yes; when you heard the shots, then you say
you remgined, you were stunnedy - fThat's right,

And them I understood you to say you ran Bast-
wards along Zwane Street? ——- When the second volley
" took place. |

How long was the r_:l.x_-t urst? ~— That I oan't
estimate. | -

Could you estimate 1% this way: Vas it a very
short bnrlt. or was it a long tmrst? --lt Was a very
short burst. i

Then you started rumning? -——Yes.
syot that you indicated? —— When I ram, it was whem the
first volley took place. Then X could hear that Shey
were still shooting. ' |

You ran round to the North-East oormer of the
Folice staticn end whem you reaflied that point you
ssy the uhoutm nto’pd? e {1
: M:utwmu.mmmmm
shﬂdmﬂmﬁlmgﬂ &m,mmmu
m:lngoraumnopruhtm?-—lnﬁu
roning.
.mmcm- thnﬂnmul
onthosuihmomm:ﬂm-m.mm
-hottunhﬂd?-_—!hqmmom“:
nmunam-mwm-—hm
directions. |

lnlhhommuun-—!u._

e S R T —
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After the shooting had stopped, you $0l4 us what
our position was. Did you move up that Northern fence

in the direction of the olinie? T

And in that field to the North of the Police
station, d1d you motice anything? — I noticed many
iyeople I knew. mrmtmlmly!suentho!orm—
Vestern corner of the Police Station. That was Malefaan.

And & few paces in front of him, that is to say in the
tarred road, there lay another man I also knew who stays
omittn.mthtmm m:-«umm
1mumtmnm,mmmwutm
fonu of the Ponoo Station.

1 take it you saw a lot of other bouu as well?
"'"""’t..o .
Can you 3ut say where :n thm:ut of them

?--—A-Ioonu-c-.nutortm“ro utmt
of the Police stnti.oa botncn the FPolice sunu and
the cun:l.c. and 1n tlu tuu o nn; the open space

 betwesn the cafes and Ein
| m_oml; | mtuhmmﬁ-lutdﬁo
Folice Station? —Yes.

EXAMIRATION CONTINUED: Did you go into that
field at all? -—I1 did. m:n iy Mt thirty mlo

Were they ail dead, OX were they dead and wounded?
——Others were demd, others were o the dying eide,
others were just wounded.

Did you find anyons elss you knew there
the field, fomm.lmmwlhnﬂn
was lying on the Eastern corner of the elinie.

¥eo that soaebody by the name of i—-zw- ——YO8 o

7 = Froa

rnw %0 help hin? —ile was already gone.

ST - e ey
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Immhomhd? ——iie was dead.

pid you do any ﬂummutmérmm
. jeople there? - That I 414, iut the Police stopped us.

vhat 314 the Police say to you? —— They Just
: ton me %0 go away, 1% was mnot my business.

_ In which direction 4id you go? — I did not
il take that word too mmoh; I kept om moving about the

people.

Zou mean you comtinued motwithstending? —Tes.

And when you say you wen$ about the people, did
you move in sny particular direetion? ——I went near
the fence. '

thich fence is that? -— m Police fm.

And in which direction aid yom goy Sowards
:m Street,; OF «¢.?7 - Towards Zwane Street, nﬂ on
‘the sidewalk 1 found motm boy 1 knew by the nane
of Stephen Lohobo with & pullet wound in his thigh.

'rhoznnnlnkdnmuthstlwnmn
YOVORVer, hmoarmlm is uvmnunwm

Imtunknrmlvgxuunaucmtm
another nrom? Y B8 o

m-uumm.umm Vas there
mmonnmkxm-m that time? -
From thet position, I went sgain over the street,
aoross the street ...

¥hioh .tntt 15 that? -—-In front of the Peliee
Station; on u- corner, which is Zwane Street, there
I found ancther two girls, ﬂﬂtﬂmm
that the peeple trampled over her. From there, I weat '
uumsm.mg-:u where I found a msn lying
on the island. Pl

PR .«
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Yesn? _-?-By the name of Mapeke, almost dying.

WVhile you were thoro,' was there anybody else lying
where he was lying? —— A policeman came there and he
said to him, “Ja, nou gaan Jjy na Mayeboye-toe".

¥as that a Buropean policeman or a Non-Europesn
Foliceman? -— A European Foliece.

Did you hear any other statements from the Folice
while you were mﬂ. or at any earlier stage? ——-In the
earlier stages while I was still nov.lu mt the

_bodiu-huhmlymmm:m.lluudam

- a Non-luropesn by the name of Len Fiteo, shouting
and saying, "Ja, ok het julle gea$ die Polisie sal |
skiet. Daar het julle ait; vat dis; dit is jJulle
Afrika danrdie".

' Did you ever hesr him saying anything like that
before? ———No. \ '
| Cun you also tell me, as you woved through tho
people there @id you notive any wespous lying about im

the street? =—No,. hay sl ' e
Was there anything lying about in the wirest? —
Shoes, hats and a few umbrellas. '
You €14 mo$ see snything that you would oall e
mam-mmm-ﬂuzmm

gl GM? _'!”o _

44 you notiaee nn:nhuc ln ’.ﬂiul.r about tho
nnmmu? e YO8 '

m.tmmﬂ-—ommm:mm

Xou uuul some of them had the Johmmmesvwrg
registration muzber om? -——Yeu.
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And how long do you think it took uatil eversbedy
i been picked up there or helped? ~— Say about forty
antes.

THE CHAIRMAN: In your estimation, when d1d the
first smbulance arrive? ——I would say sbout ten ninates
after the shooting.

Anéd you say from then it was forty mimutes before
| tho last of the injured had besn reucved? —— All the
ambulances which took part in the MHp of the
| bodies, let's sey the wounded; they all came at one
time. : !
Oh, d4id the astulances all arxive together? -
Yes. | _ '
'm you say they were there within ten alpates?
-=~Yes. In ay sstimation. el
X kmow 4% is an estimate. But you say from
then on until the time that the last ambulance moved
| off, with the last of the injured, that was forty
mimutes? ~—-Yes., They started firat with ihe dead.
The ambulances? ——No; the Folice vans, while
| the smbulances were still waiting.
| In that space of tem mimutes? ——No.  The
aatulances same between the mmm space, and thln.
wmoﬁumntm“mw. I ehould say, the
bodies wers being pioked up. Only those that were
ammurnumummmnmunm
private oars m tm-.

qu nmm-m)ﬂuummmu
before the ambulances came? -—-Iu.

!m*%motMWMMﬁﬁmm-—
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4 Then you Sey dead were being loaded ...? - Boaded
n mto Yolieoe vans.
SR . ;
nmmslon CONTINURD: Wow, I want to go hﬂ.
_, again, to your cxpornnoo with the orMu throughout the
S s
period sShat you were noar to the Foliee Statiom. Was
i
mowmuotwsmo that made you think that
) shat orowd wynted o attaok the Poliee? ~—Ho. %he
g crowd was very much under comirel.
oo : ¥as it a hostile, aggressive axowd? --- Very
p WY ¥ M8 :
g | humble. '
Y : \
'- | Yas thoro any singing and shouting going oa? -
well, singing was here and thm, and the shoat:.ng of
i wAfrikel” was very oscasional.
S0 far as mnﬂ oconcexned, m:oﬁg&n any
i resson why the shooting should have taken place?
pid you ses snything or hear saything that could
o aedl have l1ed to the shooting? — In my own opinion? '
e Yoa? —~-Ten; I tnhk I can. What I say, might
""’"“;":_ a0t be mitabl. to gour cm, at I thlnk 1 must say it,
if I would be allowed.
s | THE CHATHUAN: I bave told you, you are free to
& seyin saything you west to say? ~— Well, as far as I
. o could judge the shooting was prejudice on & political
_ basis, mpperttl 'hy hatred, beasskap and auwmun.
IAMIRACION CONTINUYD: Is that your view of
i ool | yerhaps underlying csuses? ——Yes. '

&mrt‘ from underlying osuses, 4ia you nee any

" inecident oy Wm 1ike that? ———Nothimg of the sors.

And as you moved through the orowd, &ls0, Letween
| the fence and the Foliee Statiom, 4id4 y—muw
.mmmﬂcuﬂl. nﬂﬂumnﬁoﬂuﬂ
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SHOSESEAMTNATLO

ot at any moment.
Q PUK IORS,

THE CHAIEMANs  Vhen the one Policeman memtioned

word "Mayebmje", 1® that a Sesuto woxd? ~—=No.

that doss it mesn; tramslate it inte Afrikaans
r Englisk? —— laat Afrikal terugkos. We always use
t together with Afrika. vAfrikal Hayebuje”. “"Led

1 'om back.

EOSS-EXAMIBATION CONIANUAD! Now, the first
g you did that Sunday night was $o attend this

eating? ~-—los

| Did yow Eay that was on the outskirts, near
1te and Service? ——7Yes. ;

¥ho was tc address that meeting? —- Qwadi.

| the meeting was held? == A mort of a meeting,
ves; @& gathering, I would say.

How many pecple were there to;ow,-—u it
: in the night, I wea't venture -y.tmtlou - there
were about, x-unnmzoo.

lln tine was that? - That was i.duuu
feor 1 aﬂm there, at 8 o'eloek, until 10.3C m
he Police dispersed 1it.

hat was from 8 o'cloeck %o 10, 30T =Yoo,

Youwre thém st this meeting? —TYes.
on the outskirts, at Sites end Sexvice) ——Yes.
Theh the Police dispersed the assting? —— ¥ith
How 414 they do that - without speaking to Qwadi
'j' sny otu' nslu. 0 ceel == The r.n“ were m '

; i mw
- f

L e~ 3.5, —
X _-;}1,.\:\‘_‘_._
[ o
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which we tried to say to them, with contempt.
i am not guite sure if I understand yous "jmt
iy repeat that? -~ they treated everyhody und every 1istle
" way we tried to say %o them, with aheer contempt.
¢HE CHAIEMAN: Are you mow talking about Sunday
i night? —Yen.
ik .
b CRUSS~EXAMINATION CONTINUED: How many Police
o ;
arrived there, whem the meeting was dispersed? -——
I could not count.
Eore Ox less -~ how Runy wvehicles; did they oome
ol
in veniclest —-Yes; two. :
, D14 they mot speek to Gwadi at all? -~ Qwadi
m tried to, bnﬁ withowt suocceas. As I say, they were
contemptuous. '
& Did the Folice say saything at all? -— ALl they |
a0 said was, “Cman julle wegt?" |

¥ell, that was s guestion; who was that pul to?
wee WPll s00

PHE CHAINMANs Vell, 4id m-ﬂmm it as a
question, or aid you undmund it as an c:ﬁu that yu

: fw had o Mﬂy.:l‘l.‘l It was an oxrder.
wil | CROSS-NXARXNATION CONSINUEDs  Who was Shat
sddressed o0 - to Quadi, or %o the peopleT ——- it was
said "Gean julle weg?” It was sdiressed %o averyvody
who was there. | fi! |
nid they mever spyeak %o q-ut ——=H0.
ninenlimtormlu-»ﬂmw—-
He tried %o.
vas e separated f¥om Whe crowd whem he made an
 atbeupt 0 speak ‘to the Police? ——iie wes 8111l ia his
HEe was not amongst us was ne m adds

position.

r vy HU ST e B < e T L
|




-2291 - - h
PR

meeting. ' He held his omn peiitm. outside the

"

1 suppose you saw the Felice ooming? —Yes.
Did he leave the crowd for whatever short distance
t wa®, to speak to the Folice? ——-He 4445 bdut he was

attacked, by baton chargers. And it was salid, “Gaan
o weg?* That's all I heaxd {xom the rolice.

Nothing else was said? ——No.
T dcn't suppose you know any of the Police?
Hoj I domn's.
Yho wers prasent there? ——No.
The Superiatendent of the township, was he
bwitd | there? ——-I dould not say.
Do you know m'? -1 d0; veéry well. uhuahm..

at this oro-l was usporud at uboat 10307 ===
Yes.
"hat was this mesting about? —— The meeting wue
congexned with tcnomw 8 aifaire -~ that u Hw
mxwmmyulufwlmtbm :
s Yhat wers the poople told by Qwedi? — Well,
the nuuu, was, I ‘csn 88y, hollow; 1% had mtuu
very impertant in 1%, mcpti-g nputu‘ what hnd
already been sald.

Vell, -Iut had been said that was ropnm there?
— The people, those who wished to0 umn the campaign,
would have to stay away from work; that was caly om
onday - and surrender to the Polioce.

You might mot kmow this, but did you gather that
he people who itended this Meetiug were members only
02 the PoA.Co? —-M0. That I oonld net say, Shough

[

&

i
i
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wmmmﬂtm the meaning of this day at home,
which told me that the people were not followers.
Dod you know a number of members of the T'.A.C.? RS
I know Quadi and Tolo. |
ie tht-umtymnm wee That I can say.
oHE CHAXMMAN: That is now not only the people

m.mtunmou-nm. orao-oﬂiw:rnk
ml m. ulburs'r o nn.x know m put I 4o not m-

m nane.
OROSS-EXAMINATION CONPINUED:  That would be
three that you kmow? ——YeS. |
Two ,“Ihﬂ the name of, but the other one yom
don't knu. '

You are a writer in your -wo ﬂnt. MI take
it you have buu moving -mt in the location to nthnr

information %0 write articles uhout? -—Moro that day?
Yos? -1 a1d attuﬁ their meetings, h_ntgmo-
wap nothing importent.
on a number ocoasione® ——OR. Mm before.,

2R3 CHALINAN: Axe you a freelance writer; do
you write ysports for a partiouler aewspaper, or do you
sabait articles to yublications? ~—— What I su writing,
1e » dlary on Scuth Africsn affsivs - let's sey

| policies, happenings anéd so forth.

lnt necessarily for publicatien? ——tiOe

- I am golng 19 ynbluh 1t in & ua.
CRUSS~EXAMINATIOR CONTINUED: You nemtioned,

also, policies? ===~ ¥ell, OWr ie. x pily o
You did say policies? —— Vell,l1 said so.

AR you attended a westing before that day? —




ia“ Lfi ;%

| Before that dsy.

Yhat 414 ycu make of the P.A.C. Defore this day?

—— Nothing of importance. In my opimion ...
Is it & #tTONE organisation in Sharpeville? -

| In wy opinion, 11:1.79_:7&-!.

¥ould you be sble o ;,1“ us un estimate of the

punber of members? -—RO.

According to the nuum that you attended befure
etings were indoors, 8O m

this night cee? ~— The me
there could not be any .. !
‘Were they all held indcors — the meetings that you

attended? —-Yes.
Why was that? ——I don't know.

Pid you know that meetings wsre not allowed in
Sharpeville? ~— No. We used to hold mestings m .
“harpeville - that 1s to say the menbers of the
Advisory Board were very frese %o hold meetings in
“Im:lt_trﬂ‘lh‘imth‘l
not yrove that

tharpeville.
asetings sre free in sSharpeville,/ I @
: pid you attend meetings of the Advisory no.x-l
. a9 well? = Ho. I thought shen very ussless.

Yor thas resson you &id m attend thea? =

| for that. They are mot very populor -mmt us. Ve
ecall then “"sell-outa”. 'rm Rnever lpuk for any of our

complaints, so they are useloss.
CHOSS=EXANMINATION CORTINUED: I take i% you had
. strong sympathy with the P.AC. bl oce? = With both
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| = I Bever assisot theu. 14 was the first time, on
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African parties.
The FehoCo and 0o =@ And the A.N.C. Decauss
they are fighting for one thing, snd that is freedom.

And the thing that itaey ara fighting for, 1 take
1t you fesl vory strongly aboat? --—— Very strongly.

1 taks 1t aa far as Jyou can asaist them, you do?

the 21lst, txat 1 took some paxt in iS.

Would hat be the Lizrss time that you gave some
assietanos? - Yed. '

‘That day? -—-!ba;

Attir the l“tm,. 41d you say you went home?
—Yoss '

And them, when did you go to Seeiso Street?
Correct me Af I am wrong. I s not guite sure that
I could hear sverything that you said. You went %o
Seeiso Strest twice? — Twice.

At shat time did you go there on She first

1s te s8, op Eaandagmdre. e wuh keor was Qt.
s omtremt ‘'m halfwmr l.at_a,:._ g |
Net voor T en dan net fur half-ag? ~~~Js.
Jast before 7 o'clock, which pars of Seeiso
Strest were you im? —— At $he bus termimss.
Mwmﬂolﬂm“ﬂﬂhm
Street at that $ime? —— At 7 o'vloek?
Yos? ~=-1 oould mot ostimate it. I could omly
say mmw than usual, going up snd down.
Yos that at the bus termimas? ——Noy in Seeiso

Street.
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Up and down in the whole streos? ———Yas.

2i¢ CHATHMAN: Not im the semse that there was
any procession? O . :

Wors people all walking one way? ———¥oj they were
| walking about. '

Some in this directiom aud some in the other

| direotion? -—In sll dircotioms.

CFOSS-RXAMINATION CORTINUED: Can I pus it this
wey: You would mot call tho peopls that you saw in
G R ! Seeiso Street & orowd? They were walking uy and dom?
—-=It was ROt & OYOoWd. - s
Then you went back. Where 4id you go %o - home,
agein? ~~-Ye8.
And you came back about half-an-hour later? —~--

Y..l : 3 el i |
_ i

Again into Seeiso Strest? —— Again into Seeiso | |
Str”t. .
On the first maﬁion. you di&lnat &s further
P— than towards the entrance, where the termiaus 187 —=-W0.
'!ompl you aan show e where yourhome is? ~——
It is in fwane Street, sbout 300 yards from the Folise |

Station. ' Ui _

rould tiat be Soutia-dast? — East and South,
nonnu. the atrnt. ; . _ " cih | : O’L«J |

mtzmum-a !uunrrum You
went up to the terminus tut you did mot go wp Seelno |
Street, nearer the pto, towards the dirsctioa of the

ato ot all? —Y08.

On the secomd occasion, .7 wvies Ca tho qnﬂ
occesion, when I was at hose, Just preparing to leave
mmmsm.ﬁm-:mt,

L B e =1

\
|
|
|
|
|

o oms B Ok Rl B A s s v e ol RIS
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Cious-simination
I eould see that the people were at the Police Statiom,
from my homes bus it was & very small orowd of about
at least £ifty, although the people were - and they were
still in the rolice yard. '

A% what time would that be? —— Fust befors my
first deparsure to Sesiso Street, say before eight,

& ilttiv.

. And them, 414 you go as far as Seeliso Street on
thet occasion? -— fes; on the seeond occasion. '

nwrarudyougouptomnﬁoudnmm /
to the loeatiom, on this ococasion? =—— As far as the !,.'
. . .

s0hool square. s S i
: And were there many people there? e About T00. :
Where — at the ... | ) ,'
i i

In Seeiso Street? —— Noj when we Caue with f’
Gwadl to eume md ooneut tm hact to the Folice Su‘uﬁ.
1 dod net qui.t- rollow that question ~ where about in |

Seeiso Street do ;rtmnnt us to tell you about the o:ul‘l‘\

!

mm in Bnuo strut; m: mﬁm m (

2HE CHAYAMANS That is in m umuon of the }
Munieipal offices? —— Oh, I see. un gy ~L

CHOSS~RXAMIRATION CONYINUED: I wnderstood you in
'ym evidence~-in-Chisf to 8By that there were some
people, and “ you went = m and Cwall; did m
go together? ——0Om the firsy occaslon? | '

went & hn nrmr wp Snise Streat? -—Yen.

on the secord cccasiom? ——On the second
cocasion I went slone.

D14 others go With you? —- Well, they did.

ofm people? ——— I don't know uhether thay were
following me. o | "
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But there wers = lot of pesople golng in that
directiont ——-Ye&8. ;
How long d4id you stay there? ——I1 went down Seeiso
Street and fxom there where I was, I oould ses that there
were about 500 people, let's say o the little viel that
#2:% S you £irst touch when you enter the lcoation.

There were about 500 people up the sireet? -—~Jes.
They were gquite & distance away rm you, themy -
' Yes.

Did you become aware of Folice there? -— _'rui was
when I was with Qwadi when I first saw the Folice in that

street.
¥hat were they doing? —— They were standing. '
And the orowd, were they standing? -— Also standing.

How far up were they from the Police? --- Abous
150 yardse.
And oould you see the reasom for thet & the FPolioce
standing on the one side and the orowd standing on the
other side? =--No. That is why ... |
i o ; ; :
' It 2id not appesar to you es if the Folice were
stopping them from going somewhere? ——-No.
How many Fellee were there, about? ===l sould

not count.
" Approximately; were there thres rolicesmen,
or possibly as much as tweaty or 100t — vhere would
‘have been about thirty.

Both Surepean aud Bantu, oF ..? —— Both Europesa
and Banta. ' | | I
Token Sogether? —Yes.
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W-——iﬁﬂku,IMMMﬂu“Mrpm
mt was going cun and they told us that they were wai ting

| for the Polige to march together to the Police 3tation.

The people were weiting for ths Folice? e {18
vo maroh with the Polica to the Police atnti.uf
—— YO8 . | . I
whioh 72lise Station? «-- smp"nlo Flanu Station.
bus why did they want %o nmh" sogether to the

lonu 8% atmn, ®1th the Police? ~— "ho poople were going
to surronder; thot wae why they had come.

And they were walting for the Yolice %o mareh
together with them to the Police Statien? ——Yen.

But the lolice were mot ooming? —— lire not
coming.

Iut they were standing? -— They were kept there,
firese ' !

Bus did you fimd ous from hia whether they hed

. been in oomaat with 4he Policoe and askad the I‘ema <)

&0 with thu? wwe That I 1mod !:ra- Qniu

Ia Qwadli 8 arsas friend of :ou-? ~~=Hot u-nu
a friemd. Just & pexson I know.

Is that all mtmhmﬂzrnﬁw. thn
they were weiting for the Folise? —Wo, What a-u
ssid to ms was that the Folice ~ this was ‘about tem
minutes after our arrival. Ho came to me nnl t0ld me
that the rolice said they wers mot mmod to make any
move unloss the people would give way as they wers i
uocnu the road. i

¥hat did hs say, _ulnt was thelr lttlﬂlo ﬂul‘!
You mean th- mplo?

!ﬂ?—-ulhﬂ-

e~ ST

e R i T T g e R L
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were wailting for the Folice to mareh together to the
Police Station.

How, lat me see whether I have this clear. You
came thers and the people wers standing in Seeiso s'ta‘.'oot
§ and tho Police wexe atandia; akows 150 yards higher wup?

———— !“._

They were waiting for the Peiice, to march
 togother with the Police to the Foilee Station? ~——Yes.

But you :lnrnd. also, from Qwadi that the Folice
 sald they were not prepared to move wntil the pecple
| mm. toop is that correst? - That is corraect.

Did you then find out frum his whether they om
their side were inmisting thut the Police must lnuh
with them? ——e They were - there was no !.nn:llunco.

Imt shey ha;d’nou learned from the kol.toc that
the Folice were not going to move until they moved to
the Police Station? -— Well, with Qwedi's presence
there was nc insistense.

, Why thoﬁ, AL the Poliee wore net going to move
| until shey moved, 4idn't they mOVve? ~~- That 18 a question
' I can't answer becwuse I wygs nct thers when the ...

Even aftexr the '0olice had told them that they
‘were not'goiu t0 move until they woved, th: st111

| reaaineq, mmmmrcnu; umtmum--
‘That's right.
S, in other words whst you leamed theve was that
the Felige and shese pevple were not in agreement as to
what they were going to @07 ~—I esn say that, dut vexy
Vaguely, because I was not a member of the oromd ot $he -
yresent moment. I wont adhere to that.

Tou maw, st that stage, ne autagonism at.aill
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twesz the peuvple and the reliee? -—-lo.

MMutMttothPMwwm—-
e was no ahouting, exceps for sn ocsasional shout
)L *Afrikal"

i

i e e et e

THE OHAIEMAN: And the Polioe at that stage -
there aything in their conduot, as far a8 you could
306, Whick either gave rise to vifense oF Was calou~

lated to give rime tu effeusns? ——No.
CROSS~EZAKINATION CORTIRUEL: We hmave had evidence
herse that in that stireet thero were stomes brought

together, heups of atones lylmg. Did m,ui anything
Xke that? a1+ 14 there were no stoné» there.

i

And all the time, on all tha people that you saw
that day you did nct see sticks at 211? --- There were no
.tichc v :

748 1t after this that you attended thiz meeting?
Or before? --- WMich meedting?

~

You said that you ntttnﬁol a mtoting? ~w= That was
the night hdm.
Then you wens baok sgainm ~ and this i now in the
. nonlu‘! —eYone |
. So, 414 you 4o basck ~ after your seeond vieis to
Seeino Btreed, did you go. back home, or o the rolise
Station? —==l omlywent buck home t0 put the bike away.
From there, T went straight to the Police Statiom.
and did Guedi remsin bebdnd in ...t —Noj ke
was moving to the rolioce #tuu-.
_ Yesm, ut“mlmsmonruﬂ-—-um
together. Immlﬁ!l‘_"m‘““'ﬂ.!'m-l
alongside me.




i Ll

4 Police Station instead.

myuﬁthwtmmmhlﬁ.m
came baok to the Folice Station? -— That's right.

_ At what time, about, 4id you arrive at the
Folice Station, on this oﬁmnf -==] won't says; 1it

2 S wae immedistely after I left the bike. I d1d mot stay
long. Now, the time we took in the walking, I can't
ntﬁntc. because it was a very slow march. And we
were mesting yeople who were also going down.

Was that the firss occasion that you saw Tsolo

that morning, when :m. came $0 the Polies Station, or

(i had you seen him earlier that morning? -—I saw TSolo

| immediately I arrived at the Police Station the first
s | tine.

' _ And now, on the second ocoasion, you saw hn'ud.n.

vas he still there, or not? -——He was still there,

: _ lu.‘ﬁmmﬂmﬁyummqﬂm
e |
- % And was it - what did TSolo say to you? ——-
B Avous what? _ ”
L8 4 _ D14 he ssk you to assist him to keep the people

avay? ~—- That is #0.
o 3 ¥as this mow on the seoond ocoasion that you were

idmd <; there? —TYes. _
Esd you moved between the pecple and the fence,
keeping them away? = That's right.

How long 814 you do that? ——Until the shooting
cvumenced . '

How long would that be that you kept on doing that?
—1I oan't estimate i%.

- ShE 2t » . "
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. helping to maintain order? ---Immediately afser the

3:hoﬂnﬁu§ﬁhum1mcu’cm; you started

' shooting? ~—-Yes.

- 2302 -

when the aeroplanses came over. Yhen did you start
doing this in relation $0 the time that the aeroplanes
fliew mﬂ-—-ﬂuphnnfm ne -uus.nzm Street,
o8 I have already explained.

How Il.m after that would you have started

f£iret dive, I went to the Lfemoe.

Then you started controlling the poopley =
That's righs. : |

So that it would have been about 11 or shortly
after 11 o'clock? -—— Well, I win't adhere to the
time, Sir. ' '

That is why I mentioned mexely the flight of
the aeroplanes. Ve know the time, or the approximate
time that they came over? —-1 see.

CROSS-EXAMINATION CONTINURD: Now, let me be
clesr on this: Prom the time - you started at about

moving up and down? —— YO8,
And you kept om doing that up to the time of the

Yhat appeared %0 you o be the idea of these
aeroplanss? — Well, I took them to be trying to disperse
| And wes snything further dens to disperse the erowd?
——No; mothing else. Exeept the diving of the plenes,

A4 @14 you hear anybMy speaking through s
loudspeskex] ~—Ho. -
Ves there mobody with a loulspeaker? ——— There was
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sargoen, but not yet ready.
Vere there mot two people walking, one with a
).ondupntor‘l' -==Ro.

You assisted in ku).tu the people away from the
fenoce? ~—-Yes.

And were you successful in that? ——- Very successful,
but the pooplo were very stubborm.

lm the pooplo not leaning .pullt tho fence at
| @117 —=— Well, after I had started doing that, all they
had on the fence was their hands.

And then, when you came past? —— They would let
: ghiir hands drop. :
You say their bodies were in fact away from the
 fence? ——Yes. o '

And they were only with their hands on the tmo‘r
—- That's right.

THE CHAIKMANG mnu that un. that is now after
the aeroplanes flew over when you started, did you see

mm.ummmmmrmd
mm.mtuhmmcﬂluﬁ-ﬂﬁomn
the VWesterm side, 414 you m_uu any tendensy at that
thofar_ﬁ.tm.h_lhlmﬁmmm-—-
No.-
D14 you ese it standing straight up, s$illf ——
then THole oame $o me, the people were lesning against
the fence - only lesning, mot pushing. I would estimate
tntm.uut-uamymoumrmmmm
than a few dagrees. 7 '
mm“nm.mothtmwm
-t.uug...mtu.n-uuan.ntmnl-um
Omm.mlﬂtmmhﬁhumiunumu

R AT PR L 3 T TR E LB A O
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1¢ remain pushed over? -—No, it would not remsin like
- ADJOUKNED: 12.45 pem. -
~ RESUMED$ 2:15 pelde -

m.mn s$111 under oath:
CHOSS~-EXANINATION BY ME. cumnl cmnma

Did Taolo tell you about somebody who would address the
p.opl.? —-!... he did.

vho would come from Pretoria? e YW

vho d4id you understand that to 'b'o? —-— A seBniar
Police Officer. : i

mmonduthhomumLW?g—-uu,'
he did not give me the ox_not time of his arrival.

Did he give you any time when this address
would be made? ——He said at 2 o'clock. '

When 4id he tell you that? ——- That wes while .
I was still going up and domn. : _

¥as that before the aeroplanes ceme over? —¥oj
after the first diving of the asroplanses. Certainly
after ay orz-:l.v.l Mtl; after.

nal Jou not axrive there butort the unropluucn cume
OVEYY == u“"o
Inﬂmho‘muwumumtmmnu

the aeroplanes Came over, that he asked you t0. keep the
pnplomﬁ-tbfmo?—-m-“uuuotm

planes,
Bus did. the planes dive over twiee? ~——Yes.

Do you mean by that, that they left completely
and ocame back? ——— And came back. The first diving
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onsisted of five ;m’mu. The second was nine.

Put the first five, did they go over only once?
-lb; they took about five minutes.

Flying over on several ocoasions? ———YeS.

: Mm.mtmutm_mmnum
this and the arrival of the nine? -— It should be about

half-en~hour.

And shen came nine phloo'é e G o

Can you, in rejation to thas, the diviag of the
planes, tonnvhn‘!lm touyuthttmm

 would be made at 2 o‘clook? -—-Mtlotmtum
took place, Imttothofmmnmmm‘t

3 Tsolo came and muu.

S0 1t was between the two lots of aeroplanes that
he told you that there would be an address at 2 o'clock?
- That 18 “.

 rhe diving of the aeroplanes over there, you took

a8 an aot on the pars of the Police authorities %o disperse
the crowl? ===Y88. ;

Both the first, and the second divings? —-Yes.

Did you mt what Tsolo told you, that wm
would sddress the people at 2 o'olodt"! ——Yes. :

pidn't that sound rather atrange to you, that
mrm“mmmuutmmw-lom

tmmnmummmmrnMu
M’f—-nn.ht'-m-!unot

mmmnzo-
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| Bus, then, now, when a second 10t of aeroplanee
oame Over, didn't it ocour to you that the rolice were

| acting very strangely? - Well, 1t did; but Iwould
 gven if they kept om for 17 hours,
mattexr for my book.
gons eupty-hended.

| never have gone away,

because I was there to collect some.
zrx-mumom.m.zmluu

I am mot suggesting that yom should have gone away,
- vat 814 it not affeot your belief about this persom who
'mwmomtoddrmmpuplﬂ—-lo.
pidm't you say to Tolo, "Look, what is shis}

i yumth.tthog-mn ouiumrmmum
and here the Folioe are
I did not want

-

e to address us at 2 o'clook,
= driving the people away"? - No, 8ir.

to ask that quuttm as 1t would close -3 doors to h:ln.
inforna

l:.nmtobonrrtnuuxtom.noutopt

about their po].:l.o:.
You nntod them %o talk to you?
but after the ocoourrence. mtuuwxu

== That is right;
<o be very

soft in m
it would havo beem & tastloss

qmtu-n ~—=YoB.

o you mesn that
thmmyuto-dmh

why? --Boca\\n I an lot onund to. during that

time.
 ¥ny @0 you mesn you wers not entitled; cortainly

you were entitled to ask his m qﬂﬂn you 1iked? -



L
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get the pooplq away? ——-Yos.
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Mum:umthtmruwonﬂtrmh

ummmmmu-tummr.m
times and you gathered from that that they wanted to get
the people away, yh saw & number of romtoromtl

arriving there at the Police Station? —-{e8.

| Armed Wﬂ? oY BB o | '_ ______

Saracens? -~ !n.

¥hat did :ou tu.nk of that? —— ¥Well, I thought that
tw came there to ocme amnd keep order, so that there
should dbe no fighting whatsoever = even if the orowd
was dotouiml t0 do u, they should fool helpless to
do do it as thelr arms are too huvx.

In other wo:ﬂa. the Ponu on m one hand were
ready to keep the people there for a 'ur; long time? —
I should say this ... | '

M'mo rﬂ:_ %0 kee) ﬂn-mh there for a
very loeng time voi? ==Until they got tired and went

avay .

And them, on Momrm.munm
reinforeenents to keep them in oﬂu‘!—-tu. |
ﬁﬁtmtmmn—-n-tu-ﬁi

I W'o .
!‘u sried %0 get a8 much ufomthn -’but what

wRs gom on as nuimt Y08,
Mtnhwmhfomﬂﬂ.tnnthtm .

Ponoomﬂkdthopnphuomwﬁnm
snﬁnnmtw-—-lo I thinkI have alresdy

Mutmmmmmuum
Pom.snuuumm They went there

deliverately $o g0 and surrender.



Prom the information thnt you had, there were no
such rumours, that mro;nommdtmmm %0 come

to the Police statiom? -—-!o.
They came for the purpose of surrender? ——-Yes.
| and it was omly after twmbmihm:brauu

tm.orlucotmnlmm.ihtmmcmﬁ

thu %0 wais until 2 o'clock? ——-~Yes.
That is what ;ouhura rruﬁolor-‘—-mtzm.

That is -m you understood the pd.uon? ——— YO8

- muthocddolmlmtﬂtntyunnofm
opinion that the Police fired at the orowd Just because

' thu had a grievance .p:l.nlt the Bantus? ———Yes.

Deliberately? — Doli.untny. Jes.

And thm was no mor at all? ---Kot at all.

pid xou sum up the position a8 you saw it there

80 cl.nrlx thet it must have b#an clear to everybody,
tommcuwm!- !othlronnunn

thmhuwmt'trw.
shere would not have



who I had hired, to collect

oreover I heard acme people,
some of the sayings of the people.

po I understand you %0 say you hired somebody 0
001100t ¢ ee? = KOt somebody, but some bodies ~pecple.

This was after the event? —— NoO. During Yy

.t“ therxre.
You asked eextain pecple utﬂntmthor
anything was 82147 ~=-= Thati Was prearranged.
oHE CHAIRNANS What do you mesn — pecple 10 &9 adbout
and %o colleet aaterial, %0 ocome end Sell you about it
aftervards? -~ That's right.

CROSS~ xnnnmn WHIMI

nt snything? --- Not of any uportann

“And you 414 not

Bat, not. to the extent that you rouo! on you'

and ©
own m./thm was nothing? ——Nothing.
nmmoroﬂ—thoom.wmmymu.
i ouanctoohmom

were you near the gate t
. condugt of the people as regards the ocoupants of the
' vhen the oar am d:uh »rought the man

cars? ""-m.
b ¢ h-l bm at the W_utm

m.n"hdmthoroﬂ.
nunﬁ!mmpﬂﬂ |
Did they show mum-murv-—-un,_
-thtuvm.vmmn; shat is very, Very, vVery,
practioal. I% is known mﬂﬂ' Pointing thambs
wﬂﬂmm-ﬁlm?ﬁiﬂtﬂhﬂ

¢ would it ordinarily mean,

;mptup,mthlb-dm
__'mlnl"?-—-lon,n_.h

THE CHAIEMAN?
u.-oururpun and



2

| the A.N.C.¥s. The P.A.C. sign 48 raising their hand
~ shoulder high. |

Rfaising their hand shoulder higi, with the palm

--mtom!mﬂ-—tn.

CROSS—-EXAMINATION CONPINUED:s What is the slogan
- I don't know whether you can oall it IIIIO“I-. - when
they shout "Afrikat® VWhat do they mean by that? -—
I don'tknow. I omly know that Africa is a contineat.

!oﬁ_h« the P.A.C. slogan, "Africa for the
Africans®? —-I cannot answer that, because I don't kmow
anything about the PeAoC.'S policies. I was stil)
digging for thea on the 21“, that is why I had %o befriend

Tsolo. 1

vas that tho first tm that :ou started gottu.
information about the policies of some-of the PeAeCo? —=
I only heard about the 1tself, bat not about its policies.
I hav-e' not got any mmm- concerning their pq.uoin.

even right now.

‘You really only started ‘enquiring into their
policies oRm that day? ——-Ye8.

How did you set about 1%? —- Well, 1414 nOt have
the chance to question any of the members, those 1 knew,

fwadi and T8olo, about that.

solnkcuthatmwntup
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You don'tkmow? ——1 don't KRowe

I understood you in reply %o @ question put
mmtuhum-m-Muw-ﬂm
it was not
od on the

by his

jrdship to
jore, the fence was atending straight upj
over. I tuﬂxmnﬂ“mxrut
00, 1t leaned slightly over end then come baok? ——=

k to the poutun of sbout 82°.

j came bas

vhat sbout 82°7  Ts 1t om the nruu.x. 82%7 ~=-

B the vertieal of n".

I don's kmpw what you mean &¥ 82% - 82° - that

the 1ittle siant from the 90° becsuee 90° is

there was 8° deffferense petween the

) to 88Y,
; ﬂta How,
® ana 82°.

Leaning over ubmt 6 dogrcoﬂ w— B2 degrees.

1 think X mcmtmd mt you mean.
Va® that the unnt %o whioch 1%

oplo were rntm on the fenoe,
-uoh u remsined puhol over

THE CHAIEMANS
jant over whon the pe
| was that the extent %0
they hed rttﬂu«ﬁ OB o

xxmll'!m!l met Doi. you say that
mmotm‘.r,nltﬂ _-—-onl:m.nimtu




B rence, i¢ leansd -u‘ht]; over

&
! Imalﬂmmd
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!unl‘w——lun'tm
Iuﬂm‘inly-umlrhuwnutwul
pawﬁlt“!“m-mivl“m
tmomswncstnl‘n wps it was not

Imﬁ:nnﬂ“ﬁumtaonm
.-lmmmm--

there, the
leaning overe

ehe position of zbout a2°.

It came batk tO
Ie it on the vertical, 8207 ——

Im'tm-ht:nmg&'?-—&" that
tm 14ttle siaut from the 90 becauee 90 is

is to 84y,
shere was 8° ¢M petween the

atraight.  Fow,
. wﬁ d w’
mmwntbﬂw?#&dw
Iht you meanl.

that the extent to whieh 1%

ol CHAIEMAN: Vas
the feno®,

jlmtmmtumplomrutncm
mmttomahitmp.m“

afser they

Wﬂmﬂt Do you say that

:nmwnt.mmnm -—mxuu.-itutn.

htl"t ane
ﬂww——m}!w'tm
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You mean, besides Tsolo, another ome, or Jjust
o? —I only saw two of them inside, that is Taolo
g nd Qwadi. '
And you were still moving wup and dowmn along the

e 'mot - YO8} qnl stopping at intervals.

d:ﬂt youar walking along t_ho fense, uh you passe
he/gate as well? —e Not.

You never wemt farther North thn the big gate? -
T only went until its cormer, that is to say om the
Northern side of it.  The Southern side.

.

You saw no other arrests there? —No.

~ You saw no fighting or lmtnl. that 1ookol 1ike
a fl.;ht or a ntru.clﬂ ~==NO.

You saw no other llon-luropom mu- tho gnto
' besides the two that JyOu eee? ——NoO,

THE CHAIRMAN: The last few -mm before the
shootiusw. lu:uhmﬂohrvinofﬂunto
at all, mmmmf-—tu; where I was, it was

easy for me to see.
| mlmofrolumlunnm;vnrﬂuotﬁc
uur-—-un, I 414 mo% hkovmmomotth
Foliee forming a line, Ilotud M, bat it dluut
tron)l.-n..

Vhere you stood, after the 1ine hed beem formed wp,
& 4 from where you s$00d on the Scuthera side, was the line
to your right - in other worlal. 414 you have s olear
view? —Tt was on my left. '

In othex words, if you had $o take a straight line

fmﬁuo;umtotnnﬂ. msxm-uum
n.nnotronm—m.zmummuu




Pm I an mot making myself gleax. You mee,

L you've got the Western fence? ——Yes.
Shen you've got the line of FPolise more or less
| purallel with the Western fonce? -—Yes.

' ?.-1_'.‘31 _
Now, you are sianding along the Southern fenoe, Shat

| in Zwane Street? ——-Yesj but on the corner.

e | ™

Right on thi oorner? ———YoB.

In other words, you were standing on the cormer, Wt
| were you facing Noxth, or were you facing Bast? ——I wes
fecing Rast. '

R |
il

In other words, you were virtually standing feoe to

" B fece with the Police? —-Yes. Versical.
X8 :
- Se you would only have a view of the gate dowmn
| the front of the orowd? ——-Yes. Both ntu‘I oonuld
ad | -
see very clearly; it was within my view.
OEOSS~EXAMINATION CONPINUED: You -u you 414 not
if m’@ -miﬁun,y wtm the Pouco bonu ordered to stamd
ﬁ in 1ing? - Bh,.m saw thu already in the line.
E And you 414 not sec any movement about by mem, to
; get them inte line or anything? -—No.
- Y w}’* ! : Mt o ' -
b You just saw thex in line? -—-Yes.
L pid you hear an order to losd? — No.

g ; And what m' gokng on at the gate - you noticed

J _ﬂ% M nothihg utmﬂillﬂ happening there? T o

ruauunm-mwn-n ——--rm

was no stome tm I
mm‘utemutnﬂ-—lumdﬁt.

Ittm-m.zmuuwm. X

Imm.uhﬂuglnduuml nen who
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ve besa shot there, men who st00d near the gate, and

pey have given us evidence that men have been arrested
| tussle or
there and there was a/stiuggle, and some of thex of them

isaid that these men have been assaulted? — I had & man

posted at the gate.
No, I uﬁt your own observatioms. You saw nothing

of that nature? ——I1 saw nothing.

 Might is them not be, if these things did happem,
and you 4id not see that, that there Mt also have
been stsme throwing which yom did not natice? -—Yes,
| put I should have heard — my eye was there.

Oh, yes. Vell, you may have - but this time I want
| to know what you saw yourself? ——- I could not have seen
| them. If there was an extraordinary thing at the gate,
I should not have heard it.  But to see it, I showld

| have, m it was ih my view.

THE CHAIEMAN: Now, just Sell mej @14 your “eye"
ropmum-hnhannutﬁunmuotm
other pecple at the gate? ——-Y08.

That 414 Be tell youl— He $old me sboit one

Ji arrest, there.
‘o |
Just Gll?-—-fﬂ.
; in tion %0 .
Do you mean .p-.rl from Tsolo or ? ——=Ome in

.uunn to 78010,
Who m that; au he (1'. a m‘l ——R0e

mulmﬂummumt-—lo. I 414 mot
gotothnumt,o!uuu

(3 1%
mamuuunm mua tht.rrut take

place? - Well, he 4id mnot say —nh. ronl.:l.x. uupt

that he :ut told me that -mmmmutod w

the gate.




JRETYE S d'

B—

| P14 he tell you that this person had been assaulted
Lor badly treated? —- He reqlly said it.

What did he say? —He was assaulted.

And did he give you any idea how leng iotort the

24 :
shooting coccurred this man had beem u-?::ltod?-—lio'.
B You don*tmow at all? —==NO, .
p CROSS-EXAMINATION CONTINUED: Was it clear to you
- tlut what happened to r-olo was in fact an arrest? —
- | It did not appear to me as an arrest. |
it - |
What did/look t0 you like? —— Well, just & dis-
| couragemont.
Would yeu explain that? —— To frighten them, I should
el I say . S0 as to be discouraged.
R From doing what? —— From keeping the people there.
were
vvall Because _w(niﬁ.ng froam him the 2 o'cloock reply.=
PHE CHAIRMAN: PFrom Teolo ? —— I thought that
oy ._,':._%-“ _ ' the msn who was going to address the meeting would surely
have an interpreter and it wowld be no-one else bat Tsolo
- the crowd was there through him, The only capable
S of telling the Croul was Tsolo; er .ontrollng the crowd.
g _ .
6 cnoss-mxnnon CONTINUED:  The Police there
spoke to !solo. _ !hoy omiloru m as the spokesman for
the crowd? ---Iol. | .
What they wamted to oonny %0 the mﬂ, they
4 conveyed $o Tsele? —Yes.
And he conveyed it to the erewd? ——Yes.
; % .‘ They had some Banitu Policemen there who eould have

conveyed it to the erowd as well? ——— If they would have
done that, they would pave been tho poep].o who came to me
and told me tht I -hould keep thc erowd o.m from the
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SNCce.

I only want to make it quite clear thet from what you
w, you acdepted that the rolice treated Tsolo us the

pokesman for the people? --- Por the people, yes.

And there was no bad feeling between the Yolice and
olo when they syoke %o him and -hcn he told the cronl.
n. to wait until 2 o'clock? ~--You mean bot-ncn

s0lo and the Folioe?
And the Pbltoo? e I could not make that out.

There did not appesr to you to be any ill-feeling

between them? ——No.

Because they uccepted his assistance there to convey

rat they wanted to convey to the orowd? ——Yes.

And now suddenly they want $o remove him from the
jrowd,, take hin inside? -—— !ol,

And you ggined the impression that the reason for
that was to discourage them? ——-Yes,

S0 thut She crowd should go away? ——Xem. .

It must have appeared te you most peculiar
-onduot on the part of the Police? —— Well, yon.

D14 you by Shat time mot bagin to'douds this
uestion sbout the persom who was to address the people
t2 o‘cleek? w0, ¥hat I thought was, they wanted
to make sure uhnthnr Tsolo was really -trung in his

vosition as a leader.

They wers tnoilu. him? ~=— That is what I thnn.it
You say noilmla;hlrrﬂltﬂ vefore the shootin ? ===

DPid you hear whether the crowd shouted lowdly
efore the shooting? —-No; ‘there was nothing peculiar
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Y 2 the shouting thas I heard.

It mignt not have been peculiar; but they had been

houting the whelsmrning? ~— That's righs.
5% ;ngg Did 1t not appear to you that they were shouting
ST 00 er jJust at that aomans? -—-No.
| Were tho:‘not. pressing Itqu ~—=Not any more.
- | You were still keeping them from the fence? ~——Yes.
They wers not leaning sgainst the fenee? -—HNo.

At no time from 11 o'clook until when you starsed
pntrolliag the orowd were they then leaning against the
~ouind noe? -~ They were leaning against the fence before
came.

| fa ' 1 mean, after you started? < I No.

! Then you hesrd the shots bein: fired and you were -
« SRR pare of Policemen standing outside the Ponoo yard in
e Seraet?--— Yes. ‘

You had been watohing them all the time, I supyose?
I oould not see them from wiaere I was, but Ibhad been
here before m first diving of the planes, as 1 have
lready explained.
"Do :u” xnow m&or they fired as well? -~ They
aht have, but I d4id not see it.

Could xannt mru?-—mmufnnuluul
very strong. | |

So you camnot say that they fired n all? — I
ald not even try to touch that.

bBpt now, on au mn:l.ou m cana ey o.‘lnew tm
A you 7an down in an eseternly dirsotion along the fense
you turmed the Cormar ...7 =~ Thers were such a lot
yeople who were in fromt ot-oﬂhm in the
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¥ ry direction, and they were the people to have 8e¢d,
sause they were in froms of me.
. Bat when you got very mush eloser %o them? ——Yeo8;

3¢ that was not very close beoause they were fifteen

vards from where I was.
Fifteen yards from you? - You; where I ran

to where the fence ended.

Vhere you ran to the cormer, there, you say they
| were about fifteen yards away from you? ---Yes.

~ and you could not hear them firing? -—NKo.

by

THE CHAIRMAN: pid you look at themp are e sl ww=

-Ikoptwmmmroﬂ

34
But as you were running, were tlu;y in your vi.m

_""""’!0.
— You can't remember that you were consoious of
Police standing in Zwane Strnt at the time? == 1 was
not consoious of them by the time I was rumning. I was
only comscious - all I saw in front of me was people
who were also running. |
CHOSS-EXAMINAZION CONTINUED: X thimk you told us '

that whn the pecple ..-nrtu running, they were runping

in all d:lmtim? ---!u.

" And there must have been q,uito s lot of uonfu:ln?

=< That is 80, 1 ruubor nyself j-ﬂll over tn who
had fallemn.
You sust have had thn grutut uttunlt: in

gotting avay &8 quony ug nu oould? —— well, the Nﬂl

was eadier for ue becausd they were going nm from the

fenco. .
They were going away rron 'Itho _'rcnc_;a and you ran

along the femoe? ——Yes.



Why did you stumble oyer sowe people who had fallem
you told us you had 50 Jump over then? —=Yes8.

Had tw fallex mi.lm the fance? ,—— Hot exaotly
goinst the fence. ‘!‘hox Just fell aoross my romd.

35041 g

x!d

by
Fat you were rumning alongside th. fmo? ——Yes.

then they =ust have been lying vexry close to the
ut.n. they were, but not too close. 1 mean,
They were ocload qu;h.

enoceq =~
hey were mot touching the fence.

%t they 4414 mot touoh it.

And did I understand you %o m thaet when m

hed tho lorth-mum co:mer of the Pollioe ‘*tn'ﬁion

=] said the Lasterm

eac

the firing was st1ll ;oing on?

BOXNOY . 1: was about there, whea the ﬁrm coased.

| iIs that the Sonth—mtern oomr. where tha Police
ere standing? ——- Ho. |
THE CHAKKMAN  You pointed €0 & spot near the

Nor w—m torI COrner.

And they were still
there.

awss-mumn courm&n.
fighting? -— They ntorpd mdhtoly I oame &
‘l’lﬂ thtre wany pcoplc on m mmm siao? —re
There were 2o m}h on the mnﬂrn side. |
Ho geople?r — Mc mﬂ pocple, bat vorx fow.
You hl "o unuusy in running? -—NXoj3 = they
vore wirsddy gone vaen I cume aoross to $he cormer.
But while you wers rumning there, eould you not

hear whether there wa$ firing ooming from Zwane Street
explained thet the noise

lower dowat == havé already o

il &
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firing from Zwane Street? —--NO,

CHUSH-EXAKINATION CUNTINUED:
/Then, after the firing s=topyed, 414 you get into

his rosd running petween the Police Station and the elinio
pn the Northern side? ---Yes.

And you saw hodies lying seround, there? -—Yes.

¥

¥here the people were lying in that street - most
»¢ the bodies were lying there? ——-Yes.

And T suppose on the corner of that street and
Zwans Strset? —— Yes. And also im the open spacs

Jetwoen the shops amd the elinie.
-J.i:!_':i ‘
.;ﬁ

a0

And most of tho Lodies were lying in this street
etwesn the clinic and the Folice? —TYes.

And you nj there was not a ‘single stiek lying
pere at all? -— Not that 1 saw. '

You know how olosely you looked; I don't know?
I looked very closely. '

Can you say that there were in faet no sticks
tau?--zuwmmntlumm; hcmmn;

khis astick as 2 msortir.

PHE CEAIRMAN: I think the question is, when you
slxed shont sacaget the injurel and the dsad in Shat
pars, du;nhckuullmt:ummo $o say

I saw no stigks or otherimplensnts which may have boen
uﬂnmym. unduthcremmw. Iwouldh.n

eon thea"? ——- That i8 what X said.

Can you put 1% .na atrongly as all that? ~=-Yos.

Sometimes one n:lk- and you don't motice any thing?
-No,I am very observant.

LRDSS-MAEIOI CORTINUVED: This wes & m that
It was the most tragio thing




% hat you witncosed there, seeing ll the bodies lying

about. Do you Yeally smy that you would have taken

wotice of sticks lying about? --—- Very auch.

‘You hué no special reason to look for sticks, did
ou¢ —=— ¥%ell, I knew that the Police would say we were
£1£hting. |
You kuew at that time that thn Police would say

you were fightimg? e L D
and di& you know that thp Police would say yom
sticks? ~-— That is axaoctly.

And is that the reasonh why you locked to see
hxﬁﬁ hothnr there were sticks? —— Vor: much 80.

' _ And you say, now, if the Polloe heve proﬂuced hero
& this enquiry s number of sticks which they say they

vicked up there, it cannot ho_trua? ~— 1 oan even

xylain where they got those stioks. " On the 8th April,
ot » Friday, vetween 2 and 4 o'cloek. there was o very
2at rald in Shaerpeville, from house %o house, oollantin;

hatchots, sticks and other implesents. 1f they over
hibited anyshing of the sort, it should be nothing else

gy

You say, thnrt!hr., that the sticks that. ‘the
olioce groiunnl here they recovered at that raid on thn

Bth ,‘pru? _-!“, |
You weat there o sasist she wounded?-—Yes; I tried.

Did you
~Rot shat X 84W.

i1 CHATFMAN: TWot o single Folicemsn, would you
were the

see whether the Folice were assioting them?

WP RN

ay? ~—- The Folice involved in the aesisting,
nicipal rolioo. The wounded were pajd attention after

he whole couﬁ bodies hgﬂ been romoved by the Police,
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except those 1 helped into the .privatt taxis, and s0 on.

-

2!

You saw not a single loncm. nithor Europoun or

Bantu. doing anrthlng at any time tc nsiat any of the

injured? -—No.

&HQSJ-BA&IIN&TIO] CONTIRUED?

AN
/And thowe you say that were assisted into private

‘23 ﬁ

cars were ihose thut you assisted? —— Yell, part of thea

I assisted.

And the other part? ——— There were people who were
also doing the same; relatives, friends and other people.

But not the Yolice? ———No.

_ Then ym aay the Poltcc ruovatl all the dcad
‘bodies before they nttcndod to the manred’? ———i{08.

What were the % ,pe of vehicles that arr;l.nd

£irst? —— Private cars and ta.tii firit arrivid on the

scene.

And thon, after that? — After that, Yolice
nhi.cloa'-troh the yard, for the dead bodies. A little
while sfter that, the au"nlunan' arrived.

flow long 414 the ambulances take DefoXY® co.? =
Ten mimutes sfter the shooting they arrived.

By that Sise, the desd bodies had sll been
rnwd? --lo . ) i

All right, tm. do y« say that sonme of the dead
‘bodies were Josted into the subulances? --»u. |
you hnw t0ld us,

%ell, what do you 2wy, then;

now, that the desd bodios were removed before any

attention was given %0 the wounded? ~— That's ruht.

Do yow utall by thas? ~—=Yo8.

Yere these smimlances allowed $0 stand there
- brief noment where they

T ——
BRI ey oo
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were stundiag bsfore attention was paid to the injured.

Taat d1d they du with ¥he amulwices? ——— They
star ted luadmc & short whlls u"t e they airived.
| fhe 1njurea? —Tes.
b ten minutes,
S0 what you say is that within/then, all the dead
bodies had been removed? -—-I don't say that.

‘Well, them, will you explain to me ...? -—I mean
to say that the groatest ocare was glven %o the dead, than
to the injured. That . is what I mean; bdecause more time

was spent on $hea.

But did you not say that the dead bodies had been
removed DELOXe ...t —-—- That 1is exactly what I said; that
the most time was given to the people who wers dead.

R W N ey

¥hat did they 40 for them? ——— They werc taken
away to the mortuary. :
THE CHAIXMAN: They loaded them ontc the rolice
|| vehicles and ook them away? --- That's right.
: CEOSS-LXAKINATION CONTINUED: Now, let us get this
clear. Until that had been done, un'tn the dead bhodies

had been looded on and taken away, mo attention was given
to any ot the wounded? —-No.

And even w unhnu were available at that
time? ——= The nnhhmu. ‘I should say, started losding
after -1‘11'0 minutes of th'ur arrivel.

| You say that the orowd M m vcr: auch under
control.? —Ye8. |

¥hat ocontrel were you referring to? -——— Tiolo's
control ; they were very much unier centrol becausse
there is noshing bud which happened.

‘Yhat 444 'raoio éo to oontrol m'onﬂi -] oan
say thoﬂd.gnnlu-mn-pdlmwn
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raised his hand, it enveloped the whole orowd -~ to show
that there was good control.

And did he sometimes do scmething to make them

sing? —--io; they were singimg of their own aocord.

Did he sometimesn do naulthing as a result of
whioh they sang, shouted "Afrike!®? ——— Vhen he gave the
sign. '

¥hen he gave the sign they shouted "Afrikal®? ——
That's right. ' '

| ¥Yhat sign? =-- Ifhﬂ PeAoCo sign.

| o gave the sign and they shouted "Afrika!"? ——
- Yes; when he ralsed his hands, they would be nildii.

He gave the sign for 'ulm. and for "Afrikal™?
‘=== Ho raised his hand for silemce.

He raised it a bit higher? ——Yes.

Por silence? -——Yes; and them for "Afrikal®™,

he gave the sign ~ that I have already explained.
' :_JUESTIONS. U
RR-EXANYNED BY MR, FLEWMAN: You have been
asked about the fence and yom said you noticed it wys
lcaning over at an angle of 82% - that is § degrees
oft the vartiocal? Q—-!ol.

Aftdr the shooting was over and you came round
from the North side, did you notice what the fence
wae 11ke? -=- A3 I have already explained.

| 'l.- it different, or the same, or how was 1%
-~ 3 Dogreses off ths vertiecal. ‘
As regards the loading of bodies and so on,

 were they still losding bodies whem the aabulances
arrived? -—-Yes. |

A S e
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dnd 414 they oontianue with that and leave the
asbalauces Lo curry on with their side? — Not that
- Y1 havae alrecdy sald that ke ansulances started
loading five minutes after their arrival.

Yexrs the bodies at that stege already removed or
wexre they still losding vodies? —— The injured were
being put om the aidewalk.

And the dead? -—— The deoasd were being loaded.
SHE CHAIEMAK: YWho put the injured on the
sidewalk? ~-- 7ha Yolice and the ordinury people.

‘Which Tolice? ——-Munieipal Police.

: ; South
Kunicipal Folice only? -—— And she/African l'olice.

Did youses thea handling these injured persons
roughly, or did they carry thez with care? ——- Lcughly.

That is the Bantu ¥uniocipal Police and the Bantu
Police? ~—-Yes. '

Do you say they ill-~treated thesas peoylie? ~——
"~ 1 should say that.

" Did you gather, then, that there wns some feeling
between the Munioiysl Police and the Bantu Police on the
one side, and thc.paoplﬁ who were outside? —— I should
say the ’olice were carrying ocut their orders. | .

Do you thimk they had been ordered to treat the
yeopls roughly? —-— Exactly, becauss there is mo Folice
vhich can 40 o thing without an oxder.

As you were standing aleng the Western fence,
that is facing the Police shoysly befors the shooting,
I want yow %0 teil me if yJouw oax Temember what the
position was at the end of the iine, that is the line
of Police nearest the Southern t!peé; were t?%! also

facing Vest, or had shey formed a line round &0 cormer
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80 a8 to face South? ~-— Thoy were facing a little South-

vest.
vowardas the corner post, as it were? ~—-Yes.
Tt s s hek Sk, very shortly before
. the firimg? -—-Yes.

A® I understood 1t, you would bave been atanding
virtually in the direot line of fire of scme of the
_constasles, at least? ——~Yes; that is defore the
shooting. . |

You must still have Leen looking.as it were,
into the barrels of these guns? ---~ I have already
cxplainoé.that whenn %he shooting ococurred, I was
parallel with the wilding cormer - with the corner
of the loliceltation building.

I asked you the first fow mimutes - I thought
that you had said sc yourself; that iz why I asked
you, from where 7ou loocked towards she big gate, you

"had to 100k aoross the line of I'olige? --~ We did not

Wnders tasd each other.

I shiuk if you look ai the photogragh. Jy .
4 het regoor aie punt van dle Jolisiestasie gestaan? -
i Dit 1o dasr dal ok gectaen het.

Wat ek jou gevre het is dis: As jy nowm kyk in
die rigting ven die groot hek, of jy dsn oor 4ie lym
: ven die Folisie moet kyk em of Jy dit nie hoef te geloen
f; | het nie? -~ Toe ek nou hier gestasn het, het die
Folisie nog nie in 'a 1lyn guatlnh nie.

Yat ok van jou wil git vind ia waar gy gestamn

het toe die Polisie in hierdie lyn gestaan het? ——— Bk
het gonl, op die hoek. '

Nearom 88 ek, onmtddellik voor Mmlle geskiet hes,
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het jy 0oe gekyk, is dit nie? —= Dit 19 reg.

Seos die Policle Wes gekyk het? —-— DIt is reg;

oms bet 50 regoor smekas: gestasan.

Lanroun wou__ék net ait ven jou gewset het: Jy
28 Jy hat die wkote gehoor en toe het Jy vir 'a rukkile
verston gestuan? —-— D1t ie reg. Nasr toe was ek
regoor die gebhou ne hosk, toe het die skiotery begin.

 Taa% ek dis dan so mtel: Hoe lank he? Jy dasr
geataan, hi ardie plokiwm' Jy gentaan het toe dle
skietery bogin het? llce lauk was jy reads daar ~ voor
die skietery begin het? —- Dit kan ek nie s8 nie.

tas dit net 'n kort tydjie of was dit al 'n

lang tyd? ——-Nee; dit was 'm kort f:ydjie.

Dasrdic tydjle wat Jy daar gestesu het - dit is
wat ok wou geweet het - was Jy toe in stant gewses om
te sien wat daaxr by die groot dubbelhek aangsan? ——
Toe ek daar in die posisie gestaan het?

Die posisie waar Jy was tde die akietery begin
het? ——Nee, 41t kon ek nie gesien het nie.

& @os kou 3y nle wanineea wat Dy die hek gobeur nie?
Nee., ' '

S0 Jy is nle in staat om vir my te veriel wat Jy

self gesien hes oor die toestand by die hek nisR —- Neej
dit kan ek nie doen nie want ek het 4it ule gesien toe ek

dany geutaan hot nle.

Un 41t mou s0 te stel: '.l‘éi dle skietoxy baogin,
toe was die Polisie op jou linkerhand k“m? ——0p R
linkerhand . i i '

Met ander woorde, die eeznte skote wet geskiet is,
sou nie in jou rigting ;ikon het nie? ~—Xee; hbulle sou

nie.
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het jy Oaa‘gotyk, is dit nie? —— Nit 18 rag.

Soon die Policle Wos gekyk het? —~--— Dit is reg;

ons het 50 regoor mekap: gestaan.

Daazois wou 6k nat ait vem jou geweet het: Jy

88 Jy hat die wkote gehoor en toe het Jjy vir 'a rukkie

verstoz gestuan? —-— DIt is reg. Masr toe was ek
regoor die gebou se hosk, toe het dle skietery begin.

Taas ek dit dan so atelr Hoe lank he? Jy daar
gentasn, hierdie plek wanr ]y gestasn het toe dle

skietery hagin het? Jice lank was Jy resds daar ~ voor
die skietery begin het? —- Dit kan ek nie a8 nile. ‘

vas dit net 'n kort tydJjie of was dit sl 'n
lang tyd? ——-Nee; dit was 'mn kort tydjie.

 Dasrdie tydjie wat jy dear gustesu hets - dit is

wat ek wou geweot het — was jy toe in stant gewses om
te sien wat daar by die groot dubbelhek asngsan? ——
Tfoe ek daar in die posisie gestaan het?

Die ponisie waar jy was toe die sklietery bhegin
bet? ——Nee, 4it kon ek nie gesien het ale. '

%@a?a ko Jjy nie wamineea wat by dis hek gebeur nle?

8o Jy is nle in staet om vir my te veriel int 3y
self gesien hes oor die toestand by die hek nisR ~— Nee;
dit kan ek nie doen nie want ek hot dit unie gesien toe ek
daar gestsan het nie. i '

Un dit nou a0 te stel: Toe 41e skieltoxy begin,
%08 was die Polisie op jou linkerhand &iﬂia:? ———Qp RY
linkerhand. i ‘

ket ander woorde, die eernte skote wet gﬁukiot is,
sou nie in jou rigting gekom het nie? --—Nee; hulle sou

nie.
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#at ok ook nog van jou wou gehoor het, is dit:
Kan jy vAr my hoegenasud 8§ of die hele 1lyn meteen
begin skiet Let, en of dit eers eon of under godeelts

van di¢ 1yn wus wal guskiet hes? —— Dauwrvan was ek nie
bevus pie.

Daar wes é6tulenis vau die Jolisie en cok vun
ander nense, .41t wil 5§ persone wat nie Fdliaio is nie,
dat dnar wan ~ éouniga a8 sen koot afiezkiet, en .
Bommige s twee of drie skote afgeskiet deur persone
wat nic binne-in die Yolisiekamp was mie. Het jy
so~-iets gehoor? —-- Nee; Qlt het ek mie gehoor nie.

Jy het nie afeonderlike skote gehoor voor die
¥ollasie begin het nie? --—HNee. |

5008 ek van jou verstaan het, enkele oomblikke
nadat dle skietery begin het, het Jy toe in Zwane Straat

: afgehmrdloop en om éle draal, oa die hoek van die

Folisiekasy gehardloop tot by die Noord-0“stelike hoek?
- D1t 15 Yeg,

raruyi Jy gehmxdloop het, het Jy verduidelik dat
37 oor seuse gewpring het wat goval het? —--ilet twee.

Terwyl Jy gebardloop het, het jy gesien dat
enigleannd geskies word in Zwene-straet self? ~--iie

dle wat vOOr my gewees het nic. ik weet nie wat agter

aangekox het nia,

3ie wal geval he%, het ook maar net gootruikel? ——

Ja.
id Soe syring jy oex hﬁll.?.-—-nit in.rtg.
§k het 00k van jou getuiemis verstasn, toe jy om

die hoek gazii or san die Oestekent op Se hardlesp, daar
was bale min nensa gawees? —— Vresalik minm.

En jy het niks beseerdes dsar gesien nie? ——Nee;




ek het nie.

in toe het jy gekom by die Moord-Oostelike hoek
én die skietery het toa opgehou? - Xk was amper om ait
toe die skietery opgehtu het.

Het Jy toe danr gedly vir *n ruk, of het Jjy
onmiddellik gogasn? -~ Ek het nie gestop nie.

Die skistery het opgehou en jy he$ ...? ==~ Bk het
asangehou. I

Aangehou hurlloop; of 1o0p? ~= Die tyd het ek

nie baie hard gehardloop nie maar ek het darem aungehol.

GedraP? ~-- Dit 18 reg.

"2t ek van Jjou wil weet is, het Jy direk langs
die Noordelike heining gehardloop, of hot Jy skuins oor
genardlooy? ~—-Nie skuins nie. Teguit asn.

Langs die heining af, san diq Vestekant? --—— Dit

1. Treg.

in dassdie tyd dat Jy acu van die Yustelike kant
ne di¢ Hestslike kant gehaxdioop het, duwatic waar jy al
die Leseerdes geuian het, het Jy enige beseorde aense
telgekon? ~-~ Wat gohgrdlooy het? '

He®, mie wut gehardioop het nie - wel, ok waet anle;
het jy tefgukom wat gehardloop het? --- ‘nlletiie ver van my.

ﬁ Het Jy enige menne sien 18? «~~ Die serste ecn wat
| ok sien 1& het, wan die een cnuiddellik by die Hoord-
_00nt011ta hoek ven die Polisiestasio.

Kan Jy miskien net ma die fute, Dewymatuk "L1%, kyks
Draal 4it om dan kem Jy sien hoe Jy gebhurdlcop het? -—
(Getuie verduidelik).

Jo o die Tolislekamp en tos weer tevig na die
Veatekant? -—-Ja.
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Wat ok wil weet is, wasr hot Jy die eerste Leseerde
~ perscon opgelet? —— Oy die Noord-Fevtelike noek.

En t0e¢ Jy mou bLesig was o langs die looxﬂcnh
grens heining te hardloop, of te draf, liewers, scos Jy
dit stel, wa® daar toe nog mense besig ox in jou rigting
‘te hardioop Of was hulle al alual weg? —- Duar was.

Kear die skistery was m reeds mbﬂ ——d e

_Was daer baie¢ mense wat _tod rpog dear gehardloop
het? ===Nie 80 vreeslik buie uie. Die measte Lot nou
88 maar aan die Noordelike kuns en Oostelike kant ...

Met ander woorde, weg van die Folisiestasi¢ af? —

Dit is reg. |

Hou wil ek grusg weel of Jy vir my ken s -~ J':'

~ het vertel van wat jy margeniaé het daar aan die
Vestelike kant. Het jy hoegenmand enige onloruoik
ingestel muer na die Noord-tastelike kant-toe, d.w.s.
langs 4ie pad af wnt voor die Iolisiestasie vervygaan im
die rigting ven die winkels? ~—— Hee. U0 ver het ok nie
gegaan nie.

Ja, mear het iy in dsardie rigting g.x,x1 - Kk hot.

sévcr Jy ke onthou, was dear enigs beseerdes of |
poime wat dasr gell het? ——- Sover ek Xon guim het, ja.

Wat was jou indruk - was daar ne$ enkeles of .;.? —
Net enkeles, |

Jy he§ nom voor die veatelike heining af geatap
tusson die nenso an JY het mkm by die Suid-Yestelike
hoek, weny jy Blykbaar femand ook gokry het wat jy geken
het? —— D18 18 vog. '

s heaeerlles en dcoles wal dmar gulB het, het
hulle nader aan di0 hoek gel¥ of was hulle ver af in
Iwane-straat en weg van danrdie Suid-¥estelike hosk af?




—=~ Did® beseerdes wat op die nypucd jie gel@ het, was die

wat aangebring ie¢, dear.

Yeet Jy wab die gorimie wsa vooxdul die uenae

verskuiwe was? —Nee.

Ik Wil sraag net weet omtremt die gedbeure vioe¥r die
oggend in deelsoseiraat. As ek jou getuienis reg verstaan
het, Set jy gaen geweldpleging self gesien nie? -—— Ja.

Hog van die kent van die nkare BDantoes, nog van
die keut van &ie Folisie? ——-Ja.

Het jy deardie tyd emigists vernesm van dle porsome,
daar, dat daur vroedr die oggend srormutselings was
tussen dia fantoes en die Polisie? --- Ik het so-iets
gehoor maar ek het nie te dlep in dit gegaan nie, omdat
ek gewset het dat ek mlles m Ysolo sou kryl

Het jy onder meer gehoor dat dit ;ui‘ word dat
daar van die kent, moentlik ven Hantoes en sekeriik vem
die kent van 4die Folisie, skote gevkiet 18?7 — Vat ek
gehoor het was dit was die Folimie wat skote gsvuur hoj.

Dio oggamd? = Ja.

Het jy gehoor daar wus hierdie moeilikheid tussen
‘die Folisile asn 4ie een kant en die inwonars aan daie
ander keant? —=— Danr was geen woeilikheid, kan ok s8,
soos ek gehoor het mie. Die Polisie het somaxr gemkies,
soos 4ie mense ny vertel het.

Ule Volisie het somar geskiet sonder dat daar
enige moeilikheid was? ———Ja. ! . 5

Ek herimner my dat jy °'n skatting gegee het m
hoevesl nmeuse daar in Sesiso~atraat was een of ander
tyé en ek dimk Jy het 700 genvem? ——— D1t is reg.

¥k kan nie B ool onthon nie; watter tyd sé 3y was
dit gewess? -— Dit was toe® 6k en Qwadi van 4i¢ Pqnno-




stasie af soheentoe gegasn het.

Die tweede keer dat Jy daar gekom het? -—-Jaj
want die eerste keer was in die oggend.  Dieselfde
oggemd, maar 'n bietjie voor dits.

Dit is toe Jy in dle omgewing van die bintop ook
was? ~—-Ja. '

As ek jou reg verstaan, die eerste keer det Jy
- nou die inligting gekry het dat iemand die skare sou
kon tosspresk, was toe Tsolo jou dit vertel het nedat
die vliiegtulie oor gekom het? ——-Ja.

~ Vas dit nadat hulle die eerste nul. of die tweede
maal oor gekom het? -— Die nrato maal.

Het jy voor deardie geleentheid ook self gehoor,
of van ander gehoor dat dsar onder die skare 'n idee was
dat hulle sal toegespreek word? — Wat ek van die skare
gehoor het was dat Tsolo, uulﬁt hy die antwoord gekry het,
dit self @an die skare sou sé.

Jy stel blykbear belang in -uu wat sangsaan in
Sharpeville. Hier was getuienis voor hierdie Koumissie
dat mense in die loop van die nag, Sondsgnag en in die
vroe# ure van Maandagufre, by bulle huise opgeklop was
en d-i hulle met goweld of dreigemente van .mu
gekxry is om by die groepe san te sluit. Sover Jjy self
gehoor het of van jou hoipon gehoor h_ot. watter soors
nense sou verantwoordelik gewees het vir deardie optrede?
—— Wat hulle my ook vertel het, 1s nt hulle gehoor het
- dit is nie wat hulle gu.‘-.cn .hlt nie.

Ja, maar jy kan dit vir ay vertel? ——Ja, maar
as dit nou miskien is dat daar so-iets gewees het, 4it
sal seker nie van die F.A.C. members self wees nie.

Jy glo nie dit was F.A.C. lede nie? ——Nee.




thwmim wat ander idees het oor
hoe 'n mens °a klomp mense bynekmar moet ...? e G® o

¥ie sou dit wees, sover jy nu\mt; 3y ken Cl.
mense in Sharpeville? ~—- ik kem die mense in Sharpyeville,
mear 5008 ok kan s8, ek kan regtig mie o8 dat dit een
van die P.A.C. lede is mie. Ik dfink dit is die verste
dat ok kan gaan.

Dit is nie groepies jongmense wat onverstandig is
nie? —Nee. Sover ek gesien het, die P.A.C. was mmar
baie sterk cor die jongmense in Sharpeville; ‘ 80 te -0!
‘hulle kon niks gedoen het wat uit die pad was nie.

' Jy meen die FP.A.C. het hulle so weheer dat hulle

niks kon doen nie? - Wat sleg is nle.

So, sover 3: smpmnt ken, kan jy nie vir my
jets san die hand gee watter soort memse of watter groep
mense hierdie soort van optrede sou gedoen het nie? —-
Nee. Sover ek Sharpeville ken, 1s dit °‘n bale goeie ...

S0 het ek yan die meeste mense verneem? —- Dit is
reg; maer hulle was nie tevrede met die handelinge van
- die Sumtmldt, ait is to"al, l’amm nie.

Die betoging het nie daaroor plmﬂm'nu'? e

Nee. | ' '
Die betoging was oor die passe? ———Ja.
i nm«tmmtg-u-u gehoor van mense
wat 88 dat die verhoudings tussem die Yolisie in Sharpeville
en die gowone inwonsrs van Sharpeville, op heeltemal ‘n
normale grondslag gewees? —— Dit is korrek.

{0 Paar was nie °'a soort van '‘n gevoel tussen die
inwoners van Sharpeville em die Folisie nie? ——=fiic wat

ek van weet nie.




gesien het en blykbaar ook gehoor het, het daar aiks
gebeur voor die Folisie geskies het nie? —Ja.

Dit wil s8 niks van die kant van die Bentoes wat
dear vergader het nie, wat moontlik die Polisie asnleiding
daartoe kon gegee het om te skiet nie? —~liks mie.

Yoordat die Polisie geskiet het, dit wil a8 die
laaste mm of so voordat die Iolisie nou geskiet het,
8008 jy nou daar op—em-nser beweeg het, het jy te enige
tyd gesien dat die Polisie miskien 0p'm menier optres
wat die skare of party van hmile ontatel, of wat hulle
kwasd maak? ~—Nee.

Jy het niks gesien nlﬁ? w—=Nike miﬁ nie.
Dat die rolisie miskien iets doen wat die nense
uittart of hulle ontevrede mask? --——Niks nie.
. Toe Tsolo ingeneem was, het die skare ¢hﬁuc'
daarop rngm nie? ~——-Nee. |
Wel, met reageer bedosl ek, hmlle het nie tekens

gowys dat hulle kwasd word mie? —-Nee; geen tekens mie.

Asngesien
‘n skutting gegee is van uo skare vroelr die oggend,

kan Jy °'n skatting gee van die grootts van die skare kort
voor die skistery? —— Before the shooting there were about,
at the most, 5,000 pecple.

Have you any experience of estimation of crowds
that enables yﬂ to form ﬁnt uuuh? wee Yory mh

mamthtcmho-?—-thl whenn I show
ny styles.

You mean, showing the dresses whichk you m:’-. %o
erowis? - You,

And that gives you seme basis? ——— That's right.




THE cuumuui Have you ever collected a crowd of

590007 === Oh, fhohnlhmvorxmllhutluuroﬂnt
I could easily have fetohed that mark.

lanse daar nnnku' het, wat het die nense gwmank wat met
die ambulanse ssamgekom het? Toe Mmulle stilgehou het,
wat het hulle gemaak? --—-Hullsohet met die Polisie gemeng.

Hulle het uitgeklim, eers? —Ja.

En het hulle tos die gewondes hymeksar gemask Op
die sypeadjies? —— Dit is nie hulle werk dmardie nie;
dis 1- die gcion. mense se werk em die Munisipale lolisie,

pl“. die S.A.F. en Bantoes.
mlle het dit toe gedoen? -—-Hulle het dit gedoemn.

Toe het die memse uitgeklim uit die ambulanse -
hulle was al party op die sypasd jie gesit? -—— Dit is reg.
Haar toe Jy 'by die viaunn grens kom, het dasxr
ook al mense geld wat verwond is, wat op die ambulanse
goplass word? -—— Di$ is reg. \ '
Op 4ie 8¢ April is daar 'm klopjag uitgsvosr in
Sharpeville? -—— Dit i» reg,
¥as dasr by jou huls memse gewses? ~—— Die Polisie
was in die huis. |
Het hulle jou stokke of jou messe govat? —— Nk

het nie so-iets in die hmis nile. Al wat hulle van ny
genesa het, is die notas wat ek nou van gepraat het.

Ken jy 4ie stok of die kierie of die hatohet van

enige ander mense wat lmlle gevat het, daar? --- Ek ken
baie. |

Sal jJy dit uitken as die stokke hier vir jom
gowys word? -—-Nee; nie die stokke nie; naar die mense
wat sonder daardie goed is, kem ek. '
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Vat op die 8¢ geneem 18? — Dit is reg. Bk ken
net die mense, maar imlle name ook mie.

DIE VOORSITTER: Volgens die getuienis wat hier
mi’t'muou.tmucmo. is daar na die
skietery persone -n‘ul OR wapens, dit wil s@ kieries
en stokke of enigiets wet as 'n wapen gobruik mag
woxd, bymekaar te mgak? -—— That is pure poliey.

AL wat ok jou wow vra, is dit: Is dit moomtlik
dat jy miskien dear gekom het nadat hulle reeds die

stokke apgetel het, of is dit onmoomtlik? —— Dit is
onmoontlik.

MNR. CLAASSEN (DEUR DIE VOORSITTER): Is jy
seker lgt die notas van jou wat die Polisie m et,
by jou huis geneem 1s? — Hulle het dit van By geneem,
by my bmis. Ek het dit op die dinges gelos.

Dit was nie dasrdie dag, die 2le, gevat, of die
vorige nag nie? --iu.

Halle het jou -~ die Folisie het vir Jou gladnie
in hegtenis geneem daardie vorige aand mie? ——=jiee.
Dit was my heel eerste gevangenes. |

Wanneer? -~ Op die 8e. nmmmxtm
' nie. ' | %
VWear het hulle jou motaboek gekry? —— Ek was
besig daarmee. ' '
.llu'l in d44¢ mis? —Ja; 1in die jJaars. _
En toe het hulle dit gevat? - - Smam met ny boek.

P T A S A e LA A SR A s
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W mn. states ( Interzreter):

thess advised of emnity).
EXANINRD BY ME, rml Samuel, you are a resident

of Sharpeville? —I am.

ru were injured on the 21st Iaroh with the shooting?
-== That is oornot.

Irior to that, you were working for African Cabdles?
8 .

m'rhillin:uohmmmuhuﬂtnm

Jou were discharged from Baragwanath Rospital on I tun
.mlmum.mth?-—-m.tueomot.

Can you form any sort of an eatimate of the time
when you went to the Police Station at Sharpeville on

the 218%? ~~~ Yes} I have. Although I am not sure of
the time, I think somewhers about 9 or 10 oeclock in
the morning. :

mdtd;nnothmf--lmylhl_hnﬂn
rusour that we had to go to the Foliece Station.

Ihtmptuhhﬁp-atmhnusuuu?
—mtldidmtm.mtmmum._

A% the Foliee Station, 414 anyome tell Jou there
vhat was geing to happen? ~~=NO} exoept that we were
told to wai: until such time as we get an answer.

_Snswer or what S0Ft of an answer you were going to get?
==~ 1 do not kmow whio the persen is, bat I understood

fmmmﬂumuthhnmmthm
'toumﬁ.mmhmﬂmucmd__
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and address this gathering? -—— That is correect.

Vere you at the Police Station when various motor
cars and other vehicles arrived and went into the Folice
Station grounds? —-Yes; 1 was. ol

Do you know that the Folice inside the Felice
Station formed a line along the Vestern feace of the
Foliee Station? ~—- I do.

Whereabouts were you standing when that took
place? ——I was at the big gate which is opposite the
gate to the elinie.

How near to the fenoce were you ~ to the Police
Station fence? —— About as far from where I am standing
to the 1little box on the table, thers. (23 paces).

And there were other people in front of m
andmttom.uuuon?—-nﬂuuﬂnt.

After the line was formed up. did xou see any
arrests take place of anybody in the orowd? —-Yes;
I did. |

Yhere was that arrest effected? — At the big
gate, where I m standing, which l.uh into the
Police Station. ' '

Ths person m was arrested, was he inside the
rolice Statiom at that stage, or outside? -— Ho was
outside the gate. 5. |

lhtuo-pmuku u?--mt:hlo.

cnmtmmmmummmu?—-
nm.mmm.mtomtu.

hmmmcmtmum.mt
Mnmruwhlﬁhmm-l?——lu I am not
sure. I omly saw the white shirs.

-----------



N idenoe '-f.r‘*';... s

Did he have a hat on? —=No, I do not remember
whether he had one on or mot.

Will you tell his Loxdship what happened from
then on until the shooting started? ——— This person
who was arrested, just after he had jassed the line
of the Poilice where they were lined up, the shooting
started.

- Did anything happen to this person in the course
of his arrest? - Yes; he was "MM"I._

You saw him being slapped? --!u.

Vas there any othor urrut after that and
before the choo'uu started, that you noticed? ---
That was the only arrest I saw being effected, before
the ahoofln‘. |

Did you hear any thing before the shooting,
shouted by mbuy? —— AY® yOu ﬂforﬂ.u to the crowd,
_or to the Europeans? '

I am referring to either the orowd or the
Duropeans? ——-No.
Did you hear anything which could have -/on the
~ rolice side, whioh you think could have given ise to
cause them to shoot? ~—- I heard someone say that they
had to fire, but who this person was, I do mot kimow.

Could you give %o The word that you heard used?
~—1I d1d not hear the first word that was uttered by
thia persom. m.lruu'llhu_rlm'smt“.

Could you tell ws moxe or less where you think
thtniumtm.uhrothm&oﬂﬁﬂ.
vas? ~=-I an unable to.

Yhen the shooting started, what 4id you d0? —
I knelt dowm.




amay.

clinie.

Did you at any stage get up? ——No; 1 did not,
bumo pnno were oomstantly falling on me.

Vhore were you injured? ——- In the arm.

Where were you when you received the injury? we
xmumnmumuamnm:m:mmt.
| Au-momumnommuv-:'onuu'
all the way until I got between the clinie and the
library. I got up whem I got there. Before that, I could
not get upy because people were oonstantly falling on me.

Were you still crawling whem you were shot, or
were you nnung Wp? ~~— No; I wgs on my feet, then.

Before the shooting, 4id you see any stones
thromn by the orowd at the Police? —- No.

mammmhmcnﬂmm»utm
the Police by stomming into the Peliece Station? —

No.

mutmmamnu-xatmm.m-.
amtmmmmmmuu.ugmm

nmmrmummmmownw‘f—-

.uclm'lﬁnlm-—-lo

xrumm_h-munﬁn.mum
have seen 1%? —-I would have.

Mruomlwcrdum...?-—atormu

'nmumuncummr--m-m

n-m--mmm there at the gate,
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L

Did you mot




.mm't the people monl_? O
.m.

_ Mmhlkahntum.-htuﬂot
ahﬂnmtﬂ-—-mmuqmm‘-
*"Nkosi sekelele”.

I take it you thought that this arrest was
completely unjustifiable? —— That I do not know.

~ Did you not notice the pecple getting a bit
restive round sbout the place where this men was
arrested? —I saw ml t0o that effecs.

DAdn*s they at that time ¥y to get in at the
8.‘.’ e [

When the vehicles .mﬁ. wexre the people
standing in the path, at the gate? -—Yo8; they were.

mmmmunam:mvummu
through? =—— No. They gave way, d.'l.uhq the velisles
to enter.

You saw no sticks? ——3No.

You did not lumntﬂum“ﬂ Iem
speaking, now, about tmhtmmtmmw
"--'N - X 444 mot.

You saw absolutely mothing done which could have
m*m“-l.,‘—“.'

Did you see the fenoe being pushed over? ——
Monmmmummla!uMh.
m-mm.mmmnmuumfmm
to-lean up againet the femee.

m&quh.luﬁul-iutmtmﬂ-— :
They weunld move a bit anm-nmm

0 lean wp against the femee.




RLTAS LIDIZ
2y _She Chs

This was quite a long distance that you orawled?
== That is correct.

mm'ullhnutupnamorntqm
to run, but m could not because pecple were falling
on you? ~--1 may have tried to get up, but I was scared

of being ghoi.

¥as that the resson why you orawled? ~—— That is
the reason. .

-m.mm-m7--lm.nmum
wrist, and up there~ there the bullet ceme out.

By that time you were on yPur feet? —— That is
correct.

'roumthnrmim——"mmh.

Did you see other people being Ihot while you
wore on'uu or l'_ll‘? ---rcn they wpu falling

ELIAS BIDIA, recalled, wnder former cath:

| BY THE CHAIRMAN: Elias, I cnly wanted to ask you
thiss !nmmmmmnmmmmtd
to gather material for mt YO8

| nl:lnrartiuhrmmmﬂmﬂ;
at ormmpuﬁ-mﬂuu started? --!u.

nnymummmmnmam_
evidence? ~—-No; I told him not $0 as it would embarrass
2e, because I would mention him and then we would talk
the thimg ever.

by
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 Yes, well, Iwould have exjyeoted you to talk the
thing over, that's right; but he is not afraid, is he,
to owne and give evidence, if necessary? ——le is;
very muech.

m%dthmm.

htyummmumlinuduiw
evidence? ~——-Om my side, I don't care.

Mtunlmo-lnnﬁm; Inatmt
toauu-. m:mmumtmm
at the gate as very important? ——I'm not prepared to
‘give him in because I'm here to represmt wﬁt he ‘said

to me.

You mean you have given me the full account? ——
Of what he told me, yes. |

Yes, well, ummumuuuum.
unwilling ¥itnesses are not always satisfactory. You
reckon he would not want to oome forward? «—— I have
already touched the point with him.

Well, perhaps you esn $alk to his again? =—e
I vill try. '

rmnm ItMtthumchIoml
take up, if ascessary.

ma 4.00 peme -
to 23 Wp 1960 ot
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